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Utat az Adriához I

.felépíteni ás esetleg csak tia húsa év maira

Ara pályaudvaron is jl-so is!
I

A bukaresti francianyelvü „Iodependepce 
Roumaine* írja: „ Romániának az adriai tenger­
rel való összeköttetése elkerülhetetlen szüksé­
gesség. Romániának Kostanzában egyetlenegy 
kikötője van, amely nem bírja lebonyolítani az 
ország kivitelét. A gyurgyevöi Dunabid kiépíté­
sével Bulgáriába és egy üj vasúti vonal létesí­
tésével Jugoszlávián keresztül az adriai tenger­
hez kell Romániának utat nyitania.* A cikk 
érdekes, eredeti és hgyelemiemölt:-. Nem hiva­
talos gondolat, de igy is foglalkozni kell vele, 
mart fontos tervet említ, úgyszólván iniciativ 
lökést ad neki. A terv annál cíicsérendőbb, 
mert egy nagy kérdés megoldását célozza, nem 
karddal és agyúval, ahogy az ilyen problémákat 
egy idő óla elintézni szokás, de békés megál­
lapodásokkal és munkával. A kostenzai kikötőt 
csakugyan kinőtte már Románia. Nemcsak a 
megnagyobbodott országot nem tudja kielégí­
teni, de a régit, sem. Nem ismerjük pontosan e 
tengeröböl befogadóképességét, nem tudjuk 
vájjon a kikötőt modern építkezésekkel lehet e 
bővíteni: vakszipuleg lehet. Csak a napokban 
kaptuk a hirt, hogy'Csehszlovákia nagy raktárt 
épít a kikötőben es egy kikötőrészt kibérel 
tőlünk. Valószínű, hogy Kostarika teherbírása 
még nincs kimerítve; ha adhatunk bérbe a 
cseheknek egy. darabot, magunknak is marad 
még uj építkezésekre alkalmas terület. A 
kostanzai tengerparton kívül még hatalmas te- 
i ületeink vannak a Fekete-tenger mentén, nyíl 
ván nem nagyon alkalmasak kikötő-építésére, 
különben nem keresnénk az Adriához bijárót. 
Bár kétségtelen, hogy a modern technika a 
kevésbé alkalmas partokat is beépíti s a ten­
gert gátakkal és mólókkal képesíti a nagyobb 
hajók befogadására és kétségtelen az is, hogy 
Románián e pillanatban nem nagyon segít 
olyan feketetengeri kikötő, amelyet most kellene 
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lehetne kó=zen.

Az Adria egyébként is idoálisabb tenger 
mint a Fekete tenger, amely bármely pillanat­
ban elzárható és használhatatlan, E pillanatban 
a szorosokra a veinek jóindulatú Anglia ügyel, 
» román hajók lehat szabadon közlekedhetnek 
a Boszporuscn és a Dardanellákon át az egész 
világgal. Nem úgy, mint az orosz- hajók, ame­
lyek a Fekete-tengert csakúgy használhatják 
mint a Kúspi tőt: a parimenti forgalom lebo­
nyolítására. A jövő bizonytalan, Konstantiná­
poly sorsa nemkülönben, megeshet, hogy egy 
ellenséges hatalom kaparintja meg a fontos 
szorosokat és Románia el van zárva a nagy­
világtól. Érthető, ha Románia idejében kíván 
gondoskodni uj kijáratról és érthető, ha est 
ép a külügyminiszteri portákról szorgalmazzák. 
Egyébként az ügy nem csak a külügyminisz­
terre tartozik, erősen érinti csaknem vala­
mennyi miniszter reszortját: a kereskedelem 
ügye, a vasút és a forgalom ügye, a főidőéivé- 
lés ügye, a pénz, a hitel, a kivitel és behoza­
tal ügye, az egész ország gazdaságának fontos 
kérdése. Ha az Adriához kijárót kapnánk, ta­
lán le tudnánk bonyolítani töméntelen kivite­
lünket, r-mii; igy az egy Konstansán át nem 
tudunk, fellendülnének « belső piacok is, ja­
vulna a pénzünk, lendületet kapna a közleke­
désünk, az iparunk, n kereskedelmünk s ki 
lehetne használni a heverő kincsek energiáit.

Egyo’dalu' kikötöreodszerrol a fejlődni 
akaró országos keveset érnek, ügy tudjak, hogy 
Csehszlovákia, amelynek Shakespeare egyik 
drámáját kivéve, sehoi sincs torgere, kobeesz- 
szióküsl igyekszik kikötőt szerezni nemcsak 
Kcfnstanzába i, de Fiúméban, Triesztben, Dán-

sigban és Hamburgban is. Csak úgy tudja 
áruit elhelyezni s a behozatalát Ícnotyo-Ütani. 
Lengyelországot nem elégi ti ki a danzigi ki­
járat, utat boros a Fekete tengerhez. Német­
ország mindenkép ragaszkodik Danzijghoz, 
jóllehet a Keleti-tengeren más jó kikötői is 
vannak és Jugoszlávia, noha Fiúméig övó a 
keleti Adria, kijárót keres az Égai-tengenfnn is. 
Romániának is kell ez az ndriai ut, mint a 
falat kenyér. Ami a megoldást illeti, lebtet vi­
tatkozni rajta, vájjon Gyurgyevón át én Bul­
gárián keresztül történjék-e a megoldás,; vájjon 
uj vasútvonalakét építsenek-c, ho-y eljussanak
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valamely adriai kikötőhöz, vagy pedig 'feme* 
sen és Aradmegyén át bevált útvonalakon 
igyekezzünk a jól ‘kiépített Quarneró-öbölhöz. 
Az utóbbi megoldás ellen talán csak az 
szólna, hogy Fiúmét ezidőszorint erősen 
igénybeveszik a tengerfosztott államok, de 
mellette ezer más érv, a legnyomósabb pél­
dául, hogy a Kárpátokon inneni rész, egész 
Erdély gyorsan megközelíthető kikötőt kapna. 
Mindez azonban részlet, amivel ;a tervei előre 
elgáncsolni nem akarjuk. A terv jó és helyén­
való: ám hozzálátni egyketlöre és megvaló­
sítani !
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á főtanács tárgyalja Ffcisőszilézia Ipari vidékének sorsát
Franciaország ki alkar lépni a szövetségből — Anglia 
pártolja Németország érdekeit — Harding szempontjai

üj Kelet tudósitój&fól^ —Az
Páiis, augusztus 9. Ünnepélyes formák 

között nyitották meg tegnap a Quay dye Orsay- 
ban a főtanács ülését. Ebbon a teremlban talál­
koztak 1920. januárjában a szövetségesek mi­
niszterelnökei, hogy a Versailles! bőik szerződés 
ratifikálási okmányát kicseréljék. íiz elnöki 
emelvényen Briar-d ül, jobboldalim Lloyd 
George, baloloalán Bonomi. Az üKi: Rriand 
nyitja iueg, aki néhány -szóval vvamja & tár­
gyalások anyagát, és azoknak a prciblémáknak 
világjelentőségőt, amelyek felett a szövetsége­
seknek határozniok keli.

Utána megindul a vita. Az amgol állás- 
az, hogypont
a feísószélézicl ipari vidlék a 
népszavazás értelmében osz­
tatlanul Németors*ágot Illeti 

me
Az angol delegátusoknak ez alusouuak ez a jav nslata nagy 
vitát okozott. A francia delegátusait kimutatták, 
hogy az angolok a plessi és rybnii ;i kerületüket 
nem számítják bele az ipari mede.ncébe, holott 
ezeken a területeken bányák és ipar- üzemek 
vannak. Ezek" hozzászámitásával t te ipari vidék 
teljesen Lengyelországot illeti, mi ért a népsza­
vazás eredménye a plessi es rybu íki kerületek 
hozzászámitásával

háromszáznyoIeTancgiyezer 
szavazatot juttatott Len- 
gyelorsKágmaíi, a hiTe-om- 
gz&diatvunegyezer i aéaaet 

szavazattal szenti» i;n.
A irandák mégsem kívánják, hói f;y ez egész 
ipari medencét osztatlanul Let igyelországnak 
Ítéljék oda: beleegyeznek abba j e, hogy a mo 
dencét e népszavazás eredményűnek arányában 
megosszák.

A főtanács konferenciája délután hat 
órakor ért véget. Előzőleg Lla yd George, aki 
hangoztatta, hogy Anglia a me| egyezés híve, 
arra kérte a főtanács résztvevőit, hogy minél 
előbb hallgassák meg a szakértőit véleményét. 
Bonomi olasz miniszterelnök, hangsúlyozta, hogy

» főtanács határai tatainak 
iroredSíivffil na$ty Jete ntősége 

van a vilégteékriísro.
A főtanács ülésén Harvey amerikai nagykövet 
is részt vett. A főtanács kedd hm folytatta tár­
gyalásait. Mindenütt meghallgatták a szakértő­
det, akiket a felsősziléziai it érdéi megvizsgá­
lásara küldtek ki. A bizottság i&lnöke Frovage 
rámutatott árra, hogy a Némhtországnak ígért 
területeket meglőhet osztani.. Lord Cecil angol

szakértő kijelentette, hogy az ipari területet fel­
tétlenül Németországnak kell megkapnia.

Lloyd George elutazása előtt Londonban 
a brit kormány minisztertanácsot tartott, ame­
lyen pontosan körvonalazták az angol állás­
pontot a felsősziléziai kérdésben, A „Daily 
Chronicle*, — kétségtelenül jősforrásból, ezzel a 
minisztertanáccsal foglalkozik. A lap azt írja,

Európa békéje igen nagy 
mérték ben függ azoktól a 
határozatoktól, amelyeket 

niest t*árisban hoznak.
Ha a felsösziléziai kérdésben nem a jog és az 
igazság elvei elapján döntenek, ez u terület 
Európa uj EIzaszlotharingiája lasz. Da nem csu­
pán azért jelentős a főtanács tárgyalása, mert 
súlyos problémák kerülnek megoldásra oiéje, 
hanem azért is, mert ezen a konferencián dől 
el, hogy Anglia és Franciaország együtt marad­
hatnak e továbbra is ogy szövetségben. A fran­
cia sajtóban mind sűrűbben merül fel az a 
megállapítás, hogy erős pártok vannak Francia- 
országban, amelyek azt követelik, hogy

iVatnclatiiirsz&g váljon ki o 
szövetségből.

Ha ez megtörténne, — igy remélik ezek a fran­
cia -pártok, — Franciaország szabad kezet 
nyerne Németországgal szembe. Lloyd George 
az angol demokrácia támogatásával mindent 
el íog követni, hogy a felsősziléziai kérdést a 
főtanács véglegesen rendezze, még pedig úgy, 
hogy a döntés se a német se a lengyelek ér­
zelmeit, vágyait- és érdekeit ne sértse. Mert ha 
a főtanács igazságtalan határozatot hoz és ezt 
a határozatot erőszakkal keresztül viszik, erő­
szak fogja megdönteni azt és

erőszak fog érvényt szerezni 
nz igazságnak.

A főtanács ülésének kétségtelenül érdekes 
motívuma volt, hogy azon a londoni amerikai 
nagykövet is részt vett. Amerika részvétele 
nem jelent szakítást az Egyesült Államok tra­
dicionális politikájával: ebbe a kérdésben csak 
azért folyik bele, mórt olyan feladat megoldá­
sáról van s-ó, amely az egész világ életére 
nagy befolyással van. Mindazok a gazdasági 
kérdések, amelyek összefüggenek a háborúval 
közvetlenül érdeklik Az Egyesült-Államokat. 
Harding elnök egyetlen vágya, hogy

helyre álljon a világ gazda­
sági egyensúlya és hogy a 
keireafkeiíeUml forgalom ismét 
normális, mederbe jusson.

Harding elnök azért kívánja a felsösziléziai 
kérdés becsületes megoldását, a felsösziléziai 
kérdés, elsősorban gazdasági kérdés.

i *-
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fiegyusnlißi ortete rabbi kiíiltuáp 
a ciüiiiíinMS és o IzracSii érdrbéöBH

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Negyvenkét ortodox rabbi kialt vár nyal 

fordult a világ tórahü zsidóságához. A kiált­
ványban a rabbik felszólítják az ortodox 
zsidóságot, lictgy lépjen végre az aktív zsidó 
nemzeti munka terére és csatlakozzék a 
„Mizrschi* világmozgalőmhoz, amely a cioniz- 
mu sál karöltvo a Tóra és a hithttség szellemé­
ben akarja felépíteni az uj Zsidóországot. A 
negyvenkét ortodox rabbi hozóit, akik újabban 
csatlat óztak a mozgalomhoz, helyet foglal a 
vUághitü Salorrt Sechna Chaszid, „Mismereth 
Sílcun“ eimii hatalmas talmudi munka szerzője, 
tízzel a negyve ikét rabbival immár ötszáztizenöt 
sziknak az o todox rabbidnak száma, aki 
nyíltan mai lakoztak a cionista mozgalomhoz. 
Kí-lünk tz ortodox rabbik még harcolnak, 
I uocío&kod, ai ellenünk, vagy legjobb esetben 
tétova seunegestéget mulatnak, dr a külföld 
n gy talmid udósai, a ssidó vallásosság igazi 
oizői, már ráeszméltek arra, hogy a zsidó 
v ;jares életet is csak a zsidó Palesztina ment- 
1 ei< meg a teljes pu a-ulastól.

A híres ki ál vauyt aiabb közöljük, szó­
sz érint :

Zsidó Hittestvéreinlihez!
Békesség és áldás Cion legfőbb Urától, a 

mindenható jó Istee8nfo6lJ,
Vérrel pecsételt sok esztendők iszonyú felfor­

dulása után, a rabla-, a gyilkolás, u letiprás és a meg* 
st-mmisitlós szamus évei múltán reméljük, hogy 
végié csaK jobb napokra ébredünk, elkövetkezik a 
b:se is nyugatom az egész világ számárj, elkövet- 
kérik az idő, amidőn ez összes népek visszatérnek 
a m inesiiő hasznos munkához, újra építik a romo- 
ktt ? meg e/emtik a nyugi dt és boldog együttélés 
ieiiételeit az egész emberiség számára.

S most önkéntelenül is az a kérdés tolul ali­
bink, vejjon a zsidó nép, amely az egész világ né­
pei között aránylag a legtöbbet szenvedett, nem ta­
lálja-e elérkezettnek az időt összes erői egybegyűjté­
sére, hogy odaadással, lelkesedéssel, megfeszített 
munkával igyekezzék saját ottkoú&t felépíteni és a 
magi számát a biztosítani egy rögöt, ahol népe sa­
játságainak, népe szellemének a Tórának és vallá­
sosságnak elhet.

Őseink Istene mindig velünk volt, az 0 ke­
gyessége soha cserben nem hagyott bennünket.; a 
legnehezebb időkben, amikor mindenfelől ránk tá­
rna alak s már-már az volt n látszat, hogy a meg­
maradt kevés számú zsidóság — Isten ments — 
elpusztul, megajándékozott bennünket Isten olyan 
nagt kaliberű vezető férfiakkal, akiknek a békekonfe 
rencia asztalánál sorsdöntő szavuk határozott, önzet­
len, igazságszerető bölps emberek, akik véletlenül 
nem mint kimondott és nem mint feltétlen vallásos 
zsidók szerepeltek mindenkor, amint azt a Szt. 
Sziparno Jiszri „Veatu Szectze“ fejezetében világo­
sai és félreérthetetlenül megmagyarázza.

A cionisták nagyképességű vezetőire is ráillik 
az, a mi mondva van : Isten' szellem hatotta át az 
Örökkévaló felkentjét, Koreseh királyt, — aki pedig 
tvm zsidó volt — s ő neki adatott meg az a kü­
lönös kegy és érőm a zsidóság számára Erec Jisz- 
ráólban uj zsidóotihont létesíteni, abol megvan adva 
a lehetős-g szerv Tóránk szellemében élni.

Íme, módunkban vsn a magunk számára újra 
felépíteni otthonunkat: Erec Jiszráel országát, mely 
imr két évezred óta a pusztulás és elnagyoltság 
szimbóluma a vi dg összes nemzeti és népei szé­
niében.

Testvérek, Zsidó Hittestvérek !
Ne üljünk tétlenül ötbe tett kezekkel; kísé­

reljük meg mindazt ami tőlünk telik, különben mit 
szélünk majd, mivel mentegetőzünk majd ott és 
azon a napon, atu 1 és amikor számot keli adnunk 
legfelsőbb helyen, az Isién itélőszéke előtt, tényke­
déseinkről, vallásügyi köteleseégemkrol és ezzel kap. 
csvlaios cselesed-e-,éjükről.

Sajnos, ielenleg oly nemzedék nő fel, amely a 
Tórát nem t múlja és »z isten parancsát nem kö­
veti. a sztnt nyelvet, amelyen a Mindenható beszélt 
kiválasztott nújiélnz, nem ssnwi, nem tiszteli és 
Erec Jiszráel iránti szeretet s r.igrszkodást nem 
tanusit, (Csak vagyonszerzésre adja magát, azt haj­
szolja egyfolytában megengedett és sokszor meg nem 
engedett eszközökkel dacara annak, hogy tudatában 
kellene lennie, hogy amidőn a másvilágra kerül Is­
ten ítélő széke elé számadás végett, nem az lesz 
majd az első kór-lés, ho.-.v vájjon cionista, mizrachisla 
vagy agudi-ti vo t e, fián m az, hogy becsületesen 
bánt-e felebarátaival és az, hogy vájjon pontos mé- 
: étben, pontos mértékben adta meg üzletfelének azt, 
fii neki jár.)

Feltótelezheifi-e, hogy egy ilyen nomz il k 
>6gi zsidóságot uj életre keltse ?

Olyan kedvező és szent alkalommal, mint 
«milyennel most rendelkezünk, kötelessége az összes 
»adóknak egyesülni és a többség akarata előtt icé-iz- 
sá|ggel meghajolni, mert szent igazak prófétánk sza­
vait : „ha Kfraim bálványokat is imád de egyetértés­
ben él, nem éri bántalom,“

Egyesített erővel kötelességünk mindent elkö­
veti és minden alkalmat felhasználni, úgy itt a 
golUeban, mint Erecz Jiszréelban, hogy oly nemze­
déket neveljünk fel, mely a Tórát tanulja, az Isten 
paná.ácsolatúit követi, a szent nyelvet elsajátítja és 
bettá éli s a zsidóotthont megszereti, megbecsüli; 
nemzedéket, mely becsületes és tiszteséges foglal­
kozást üz, igazságos és kötelességtudó felebarátaival 
szemben és megérti mit jelent: „testvéri szeretet* s 
hogy ha vétkezik is végtére csak megmarad zsidónak; 
és btvgy, aki Erec Jisziáéiban lakik s roggelenkót 
Séma imát mondja és szent nyelven beszel, annak 
szántára a jövendő úgynevezett másvilági élet bizto­
sítva ; lesz. Ily körülmények között felépíthetjük a 
romolt at és elérjük az elszórtan élő zsidóság egybe 
gyűjtését saját otthonában: Palesztiniában, hogy 
eleget! tegyünk magasz tos feladatunknak, amellyel tar- 
tozun 6: népünknek, Tóránknak, hitünknek és szent 
nyelviünknek. Ezt és semmi más egyebet nem kíván 
tőlünk I a jó Isten.

ü li alulírott, negyvenkét őrt, rabbi legszentebb 
köteles» égőnket teljesítjük, azt amely reánk hárul 
Isten iránt, népünk iránt, úgy a mostani, mint a' 
jövőbe)«! nemzedékekkel szemben és hozzátok szá­
lunk münden rendű és rangú városbeli és vidékbeli 
Testvét« k :

Elmélkedjetek fel mindanvian egyemberként, 
egyesül jiück és sorakozzatok a Mizractii zászlója alá, 
amely (kizinte odaadással törekszik a Tóra mege­
rősítéséi ti), a zsidó haza, a zsidó nyelv újjáélesztésére.

A .„Mizrachi* amely felemelte és fenntartja a 
zsidóliitltiiség és a Tóra zászlaját a cionista Világ- 
szervezet; kebelében (amint, hogy minden hitközség 
kebelében is a rabbik hatásköre alatt békésen össze­
férnek viijlásosak és vallástalanok egyaránt, nem jut­
ván sem cinek eszébe valiástalanságu miatt valakit 
kiközösít |ni a htik. kebeléből) és részt vesz a cionista 
szervezet j, minden munkájában, eddig azt eredmé­
nyezte, b bgy meg van adva számunkra az alkalom 
hasznos tvvékenykedóst kifejteni népünk és vallásunk 
nagy céljaiéi ránt.

A j (Tihisz, valamint Erecz Jiszréelban senki 
emberfia s« hiányozzék azok közül, akik szeretik 
népüket, ágik regaszkódnak ősi hagyományaikhoz s 
csatlakozzék: mindenki a „Mizrachihoz* !

Dóig «zzunk együtt mindmegannyi zsidópárttal, 
országunk megváltására az idegen kezekből ; Erecz 
Jiszráel ujj 6 építésére és újjáélesztésére.

Zsidód testvérek ! Vegyetek midnyájan részt a 
zsidó gyei n teltek nevelésének feladatában, amire 
nézve kezdea né lyező lépések a „Mizrachi* részéről 
már megtör 6éntek : zsidótanodák, jesivák rabbik ki­
képzésére, f elsőbb tanodákat zsidó tanítók kópesité 
sére, zsidó nemzeti iskolák létesítését minden hely­
ségben, hogy a zsidótudományt, a Tórát népünk 
minden kassájában bevezessük és szerte terjesszük.

Az az [-ütemes hang, mely erős rezgésben acél­
ból hozzánk szél, hogy végre valahára lethargiltus 
álmukból felébredjünk, hogy egyemberként egyesül­
jünk a szent munkábhn, a Tóta terjesztése, orszá­
gunk és njkiivünk újjáélesztése dolgában, végre
meghallgatási« 
zsidó lólekbe n 
becsüli arai 
vünket álljon: 
maga /sekel

talál minden zsidó háznál, minden 
és minden zstdó, aki szereti és nagyra 

Tóránkat, ami országunkat, ami nyel 
a „Mizrachi“ mellé, fizesse meg a 

liját, adományozzon az 6 tehetsége 
szerint a z-idti 1 nemzeti alapra, hogy régi hazánkat 
megváhliássuk; és hogy a „Mizrachi“ kellő támoga­
tást találjon aäiban a feladatában, amely odairányul, 
hogy ami szeli emünket az idegenből kiszabadítsa.

A midé p haté adjon nekünk egységes gondo­
latot, hogy őt egységesen szolgáljunk a Tóráért, 
népünkért és országunkért, 0 majd elküldi megvál­
tóját a gólus'/b ól való végleges kivezetésünkre nap­
jainkban. Amcm .

Jegyeztük a Tóra és szent országunk tiszte­
letére ; >

Fuchs Jo cl1 kér. főrabbi, Szumt olna. Salom Sechna 
kor. főrabbi, i .Yfvezuv. Bornstein J. Meir kér. főrabbi, 
Pfotzlc. Gordin . It-huda L. kér. főrabbi, Lomza. Hirsch­
feld Arja Ji-zcbtik kér. főrabbi, Rutki. Silborzahn Cha- 
jim Ü. kér. tőn9! bi, fybrancz. Uandau Cd. M. M. kér. 
főrabbi, Za-.vir a ti. Mirszki Jochanan kér. főrabbi, 
Bodki. Kmial Avigdor Mose kér, főrabbi Gra- 
jewa. Kaplan S.lijjiszroel kér. főrabbi, Kolna Pinkasz 
Berghar kér. főrabbi, Betpbertow. Altmann Mose kér. 
főrabbi, Szarvaik'. B teli tv. ki Gorson T. kér. főrabbi, Jasi- 
nov a. Grobard Ji ihuda L. kor. főrabbi, Sztusow. Wein- 
gott Elizer J. Sz., . kor. főrabbi, Niasava. Trunk Jiczhack 

J . kér. főrabbi lfo-itm, Landau A-ja Leib kor. főrabbi, 
Lumbamla. Mai a Szimhu ke*, főrabbi, Bi Jis/.tal;. Pa- 
jeuaz t)-n.d V<e-r:főrabbi, Bialieztik /ahhinoviV. Jícz- 
b-tek 4. kér. tűnői bi, Jachawa. Kábán Spira M. Z kor. 

főrabbi, Kieke. Ulein Z. V, kér. főrabbi, Ganjandz,

Brat Smiol kor. főrabbi, Li; na. Blomberg Bonczkn 
Abrahám kor, főrab..i, Szkempa. Dicbtwalt iSznnche b. 
ke. főrabb, Chelm Zlatnik Jona M. kor főrabbi, 
Platzk. Tsechn'-wer Meir kér. főrabbi, Zsuramin. Le- W 
wmdersloin Jiszroel kor. főrabbi, Szuhawalja. Morge li­
sten Su I L. kér. főrabbi, Belgrad. Färber Arja I, kér. 
fóto hhi, Karitrin. Rapport M)ir J. kér. főrabbi, lawiiz. 
Abcahám Josef kor lőrabbi, Lomza. Pollik S. -Inda kor, 
főrabbi, Seglers. Bran rat Chajim M. kér. főrabbi, Iso- 
chonow. Nach um Aa, kér. főrabbi, Tsensztochow. Hcu- 
prin Noech K. kér, főrabbi, Barle. Zlatnik Juhud-' L. 
kér. főrabbi, Gumbin. Jakobson Gedalja kor. főrabhi, 
Biolsitz. Ljöwenberg Jiczhook M. kor. főrabbi, Pruszkow. 
Szalavi Rafael M. kér. főrabbi, Klesezel. Kuvalsvlo. 
Jehuda L. kér. főrabbi, Walaclawek. Smelkcsz Gcilalja 
kér. főrabbi, Premiela.

A karlsbadi cionista 
kongresszus előtt

— Az öj Kelet tudósítójától --
A cionista világszervezet kongresszusát 

lázas érdeklődés előzi meg és előkészületei 
körül nagy munka folyik. Először 180f bm 
Baselben találkoztak azok, akik megérezték a 
víiághistória követelő parancsát, akik megsej­
tették a nemzeti felszabadulás levegőjét és 
aggódó szívvel, nagy reménységgel és ambíció­
val jöttek össze a világ minden tájáról Svájcba, 
hogy megbeszéljék a módokat, amelyek az 
utópiának tetsző szándékból valóságot érlelné­
nek. Még is, milyen nagy különbség a mai és 
az akkori kongresszus között! Az idealisták 
kis csoportja Herzl Tivadar felszólítására 
Baselbe sietett és megalapította a cionista 
szervezetet.

Ki vette komolyan a kongresszust akkor ? 
A hivatalos zsidó vi ág kevés kivétellel tiltako­
zott az „ideálisták álmodozása* eilen. Féltek 
ugyanis a mozgalom politikai következményei­
től és közben a cionista szervezet állandóan 
fejlődött, túlnőtt egyes országok h u árain, a 
gondolat elszállt mindenüvé, ahol zs idók lak­
nak, ahol zsidó telkekből nem lepődött ki az 
együvétartozás érzése. Közben, a cionista szer­
vezet hatalmas és mindenfelé elágazó világűr• 
ganizáció lett és ma mar a népszövetség e Is­
merését is kivívta.

A sanremoi szerződés óta Kari-hadban 
első Ízben ül össze a cionista kongresszus A 
legutóbbi jelentések szerint körülbelül eqymillió 
zsidó szerezte meg sélcelfizetéséeel a jogot, hon,) 
választó és választható legyen a kongresszusra, 
A föld minden részéről jönnek majd delegánv 
sok Karlsbadba. Amerikából is nagy delegáció 
jön és különös érdeklődéssel beszélnek arról a 
küldöttségtől, amely Szovjetovoszországböl már 
útban van. A küldöttség körülbelől hetven tag­
ból áll. A delegátusok száma hozzávotőlegei 
becslés szerint öt-hatszáz lesz, A vendégek 
száma ezrekre rúg és nem valószínű, vájjon s 
„Schützenhaus“ nagy színházterme be tudja-e 
fogadni az összes, kongresszusra érkező ven­
dégeket.'

A kongresszus ideje alatt a különböző 
versenyeknek, tornaünnepélyeknek, színházi 
előadásoknak egész sorozata fogja a vendége­
ket szórakoztatni. A zenei részt a „Hakoah* 
bécsi zenekara fogja ellátni, azonfelül külön 
szimfónikus estélyeket is rendez. Martin Buber 
előadást tart, Lia Rosen pedig a Bibliából fog 
recitálni. Azonfelül nagy héber ünnepséget is 
terveznek.

A csehszlovák hatóságok a kongresszus 
iránt meleg érdeklődést tanúsítanak. Az összes 
követségek és konzulátusok utasítást kaptak, 
hogy az útlevelek körül, láttamozásoknál, aka­
dályokat ne gördítsenek. A sajtó is igen élén­
ken érdeklődik a kongresszus iránt és a vezető 
világlapok bejelentették, hogy képviseltetni fog­
ják ma ukat a kongresszus hírlapírói tribünjén.

. «. .V «»«»««UNV MM.* «*- -V -M « «r ^ .»» V«««

Csapaikonceutráció Beszará- 
bíában

Bukarest, aug. 9. A Take Jonescu elnök­
lete alatt tartó t minisztertanács a be-zarábiai 
helyzettel is foghilkozott. Talce Jonescu közölte, 
hogy az oroszok igen éles agitációt fejtenek ki 
Beszarábiában és ezért szükségessé vált nagyobb 
katonai erő koncentrálása a veszélyek elhárítá­
sára. A minisztandcs ehatározta, hogy egész 
Bcsiarábiában az összes rendelkezésre áíllj egy­
ségeket koncentrálni fogják.



Csütörtök, lifcl augusztus 11., iV. evt., 1 'io. az ti. OlCtitiUJ KcLfc'fl

Ä világkong pesszusi választások ered ménye
— Az Uj Kelet tudÓBitójátől —

Augusztus 1. és 7-ike között zajlott le 
Erdély területén a tizenkettedik cionista világ- 
kongresszusra kiküldött képviselők választása. 
A választást, az egyes jelöltek részéről csöndes 
agitáció előzte meg. Különböző helyeken pro- 
grambeszédeket tartottak, különösen a frakciók­
hoz tartozó jelöltek. Meg kell állapítanunk, 
hogy nagyobb választási agitáciőt kizárólag a 
cionista frakciók fejtettek ki, nevezetesen a 
mizrachi- cionisták és a Ceire Cion, (szocialista 
cionisták) akik nem rendelkezvén a külön lis­
tához megkívánt sókelszámmal, az általános 
cionisták listáján törekedtek behozni jelöltjüket. 
Viszont az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
zöme, a minden frakcionális törekvésektől tá­
vol álló Kiel-cionisták, vagyis általános cionis­
ták teljesen passzív magatartással nézték, a 
két frakció erős agitációját. A frakciók válasz­
tási agitációja örvendetes hatással volt az er­
délyi mozgalomra, mert legalább is a választás 
ideje alatt, helyenként erős hullámzásba hozta 
u helyi csoportokat ős példát mutatott a szer­
vezetlenül választási harcban induló általános 
cionistáknak.

Az országos listán összesen huszonhá­
rom általános(Kitti) cionista és hót mizrachi- 
cionista jelöltre adlak le szavazatot. A leadott 
szavazatok kővetkezőképen oszoltak meg:

Az általános’cionisták közül kapott: Sár­
kány Samu 60, Klein Lajos 96, Lukács Ala­
dár 155, Rothbárt Jakab 252. Bergner Mór 259, 
Ábrahám József 272, Léb Ödön 275, dr. Blatt 
Miklós 300, dr. Révész Béla 325, dr. Briszker 
Ezekiel 357, dr. Frigyes Lajos 474, dr. Vieder 
Géza 710, dr. Fried Ábrahám 723, Dux Mór 
890, dr. Jcdán Viktor 1117, Hamburg József 
1152, dr. Blank Illés 1241, dr. Deu’sch Mór 
1263, Ferencz Mendel 2348, dr. Fischer Jó­
zsef 2883, Widder-Giszkalay János 3518, Weiss

burg Chaim 4495, dr. Fischt: ír Tivadar 4938 
szavazatot.

A mizrachi-cionisták köziig kapott: Rosen­
berger Ferencz 199, Berkovú cs Barnát 714, 
Klein Jakab 2025, Panéth Hermann 257l, 
Hirsch Jakab 2770, Altmann Sámuel 8043, 
Glasner Móse 5279 szavazatot.

Ezek szerint a XII ik CHonista Világ- 
kongresszusra delegátusokként megválasz­
tottak :

Általános-cionista pr(\ grammal:
1. Dr. Fischer TivadarÁ
2. Weissburg Okaim.
3. Widder Dávid (Gi& úalay János).
4. Dr. Fischer József.
5. Ferencz Mendel.

Pót-ddeqátusolck&M:
1. Dr. Deutsch Mór.
2. Dr. Blank Illés.
Mizrachi-cionista progrc^&mál t

1. Glasner Móse.
2. Áltmann Sámuel.
3. Hirsch Jakab.

Pót delegátusokként'.
1. Paneih Hermann.
2. Klein Jakab.

* A legtöbb szavazatot (5279) G!l tsner Móse, 
a kolozsvári ortodox hitközség főr|» Vbija kapta. 
Jellemző ez arra a szeretőire, mell yel Erdély 
egész zsidósága az ősz tudóst 'körülveszi. 
Mindamellett, hogy mizraohi-cionu 4a, tehát 
kisebbségi programmal jelölték, a többségi- 
cionisták nagy része is rá szavazott. A leadott 
szavazatok Összegéből megállapítható,: hogy a 
sékelfizetők háromnegyed része aktiv részt vett 
a választásokon és csak egy negyvide nem 
szavazott le.
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Uj Bonat Hagjfíárad—liramarosszigBt ? Pestis pusziit öroszomágbaia
f

Earosmritelyi jobbaa bekapcsolják a fővonalba
— Az öj Kelet munkatársától —

A kolozsvári vasúti, üzlotvezetőség tegnap 
uj vonatot léptetett életbe Nagyvárad és Mára- 
marossziget között. Az uj vonatpár menetrendje 
rendkívül kedvező a Macamaros és Erdély kö­
zött lévő forgalomra és a két vidék vasúti 
összeköttetését csaknem teljessé teszi. A két 
vonat menetrendje a következő :

Nagyváradról indul délelőtt 10 óra 45 
perckor, Szabnám érkezik délu’án 3 óra 54 
perckor, indul 4 óra 15 perckor és este 10 
óra 16 perckor érkezik Máramarosszigetre. 
Ennek a vonatnak Nagyváradon csatlakozása 
van, a Kolozsvárról éjjel 3 óra 8 perckor 
induló és Nagyváradra réggel 8 óra 56 perckor 
érkező személyvonathoz.

Visszafele Máramarosszigetről reggel 6 
óra 56 perckor indul, Szalmáira érkezik 11 
óra 30 perckor, indul li óra 51 perckor és 
délután 5 óva 10 perckor van Nagyváradon, 
itt 6 óra 20 perckor csatlakozása van a 
Kolozsvárra éjjel 1 óra 20 porckor érkező 
személyvonathoz.

Ezen a vonatpáron kívül tegnap egy 
vonatjárat-meghosszatbitás is történt. A Szókely- 
kocsárd és Marosvásárhelyt között közlekedő 
személyvonatpár menetét ugyanis Brassóig 
tolták ki és az eddigi vagyesvonatból személy- 
vonat lett. Az uj vonat Brassóból este 7 óra 
80 perckor indul ős másnap reggel 9 órakor 
érkezik Széíelykoosárdrs., ahol csatlakozása 
van a Kolozsvárra jövő gyorsvonathoz. Vissza­
fele Székelykocsárdról ugyanez a vonat este 10 
óra 30 perckor indul éa másnap délelőtt 10 
óra 55 perckor érkezik Brassóbü. Ez az utóbbi 
vonatpár Marosvásárhelyt még jobban bekap­
csolja a foVonal forgalmába.
mwwwww«Kfw«. +7*

Családi életetek beuffségét és 
melegét fokozzátok, ha gyermekeitek 
Jövőjét meguiapozó TarBmtraak »domfS*
nyeltek tluiz«pyégeítek alkalmival.

Lenin elhagyja Oroszorszáig ot — 
Gorkij nem folytatja útját A 

segítő munka j
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, augaezius 9. A „ Lokalanzc iger“ 
koppenhágai jelentése szerint Lenin angu iztus 
15. és 20-ika között külföldre fog utazni. \z a 
terv, hogy Angliába utazik, ha az angol kor­
mánytól erre engedélyt kap. Angliából ’ragy 
Skóciába, vagy Capri szigetére fog menni, isbol 
egészsége helyreállítására, hosszabb időt g; ván- 
dékozik tölteni. Lenin politikai ellenfeléi azt 
hiszik, hogy Lenin utazása menekülés Őrt tsz- 
országból, mert egyrészt őrzi, hogy az éhin Lég 
következtében a rendszer megrendült, másré ízt 
Trockijban és annak politikai híveiben ölj nn 
erős ellenzékre talált engedékenysége i^iii itt, 
hogy hatalmát aligha tudja fenntartani.

Maxim Gorkij, aki csak a napokban őri ve­
zeti Helsingforsba, mint a helsingforsi lad tik 
jelentik, vissza fog utazni Oroszországba , ős 
nem folytatja külföldi agitációs útját, ,pie irt 
ezekben a súlyos napokban Oroszországnak 
szüksége van rá.

A kolerával és a tífusszal egyidőben hata li­
ra as méretekben lépett fel a pestis-járvány i>. 
A volgamenti Saratovkormányzóságban ezróvi el 
pusztulnak el az emberek a pestis-járvány kj I- 
vetkeztében, amelyet a hatóságok, a közegész­
ségügyi berendezkedések gyarlósága miatt kéj.n- 
telenek megakadályozni.

Az amerikai segitő bizottság már nag’f 
aparátussal hozzáfogott a segitő-munkához; 
Rigában és Reválban élelmiszer és áruraktárá • 
kát, gyüjtőállomásokat állítottak fel. A tényle­
ges segítő-munka akkor kezdődik meg, ha au 
Oroszországban internált amerikai állampol 'í 
gárok elhagyták már az orosz határt. Az ame - 
rikai segitő bizottság elsősorban az orosz gyer ­
mekekről gondoskodik. Anglia is megkezdte í 
már segitő munkáját, mivel erre e szovjetkor • 
mánytói közvetlen felszólítást kapott.

Amon Ottó
Előrehajolt alakja és az egyik lógó hosszú 

keze (a másikban aktatáska, vagy fényképezőgép, 
vagy könyv) volt ős csiptetője, amely mögül jóságos 
szempár nézett, mindenki leikébe Vésődött, akinek 
akár csak futólag is dolga volt vele valaha. A szen­
vedés harcát a lelki erőkkel demonstrálta az egész 
ember. Keskeny mellére rátelepedett a Halál, melléje 
az Akarat és a kettő viaskodott. Ha kicsiny, ma és 
holnapért élő élet lett volna, a kör, amely évek óta 
rágta a szervezetét, régen visszavitte volna őt a

Eorba, amelyből vétetett ; de nem köznapi lélek volt, 
átor, becsületes és tiszta, akinek itt kellett volna 

még maradnia közöttünk.
Ha más gyűjti a bélyegeket és amatörködik 

ős az egész világ osperantoival levelezhet, szinte cső- 
könyössségip menő következetességgel, bogarasnak 
nézzük, de Ámen Ottóból épen e szenvedélyeken át 
csillant meg egy tiszteletet parancsoló és szeretetre­
méltó egyéniség. Az oaperanto az ó számára kiemel­
kedést jelentett a kisvárosi szűkösségből, világpolgá­
rt sságot hintett minden más cselekvésére és e cse­
lekvések mindenkor nemesek voltak intencióikban 
és tiszták és emberbarátiak végrehajtásukkor. Meg 
kellett bámulni ezt az embert, amikor roskadásig 
száguldozott hivalalból-hivatalba szinészemberek 
ügyes-bajos dolgaiban, mert imádta a színpadot és 
bámulni kellett', hogy Thália fölként titánjai közül 
egy szál sem jött el a temetésére, de még egy szál 
virágot sem küldtek a koporsójára.

Gondolhatták, az elnéző, jóságos Ámon Ottó 
szive halottadban sem fog neheztelni egy kis hálát­
lanság miatt,

A szive zsidó volt, noha őrzésben és gondol­
kodásban meggyökeresedett magyar. Magyar iskolá­
kért verekedett, magyar jogokért: az elmúlt évtize­
dek asszimilációja alapos munkát végzett rajta, de 
azért a zsidó mozgalmakat szeretettel figyelte és 
többször indulatosan kelt ki azok ellen, akik nem­
zeti mozgalmunkra gáncsoskodtak. Nem volt nagy 
koncepció — itta valamelyik búcsúztatója — aki 
elfelejthette, hogy a nagyság' fogalma egy munkában 
eltöltött életben nagyon relatív és hogy nagyot mi­
vel, aki árvák és özvegyek könnyeit törli. Művész 
lehet, aki miniatűröket fest, nemcsak aki históriai 
képeket alkot. Kedves, okos verseket irt, tisztán 
csengőket, jó prózája volt és minden sorát becsü­
letes ügy szolgálatába állította.

A temetése borongó, bánatos poézist hozott 
a házsongárdi temetőbe. Ligeti Ernő csak két héttel 
előbb temette anyját és e sir mellől egy drága ba­
rátot kellett búcsúztatnia.

„Jóságod — mondotta — mint elfolyó pa­
tak homokja, belénk, leikeinkre odamossa meg­
termékenyítő homokját. Ez volt a te egyetlen ha­
gyatékod, ezt az örökséget mi vállaljuk, hordoz­
zuk és mint idővel dacoló amforát vállainkra 
emeljük.

Egy másik barátból, Zágoni Istvánból ezek a 
költői szavak törtek elő :

— Kijöttünk abból a gyászbaborult mű­
helyből, nagy ideáloknak, magas eszméknek im’ 
megfogyatkozott apró kis verejtékező mesterle­
gényei. Elkísértünk az utolsó állomásra, hogy el­
mondjuk végszókópen is hangoztassuk : szerettünk.

— És ha becsukódik ez a sir, lelkűnkben 
kerubokat állítunk emlékezeted fölé, hogy rólad 
meg ne feledkezhessünk soha.

Egy élet, amely minden megnyilvánulásában 
jóságot ős szeretetet árasztott, elmúlásában is csak 
poézist tud sugároztatok

Mindenki könnyezett és összekulcsolt kezek­
kel állott a sírnál, míg kis hant nem emelkedett a 
koporsó fölé, amely magába foglalja, ami Ámon 
Oltóban múlandó volt.
•wwwtw .-.»«r«nr«rw<v<

— Ax iparkRimaira tisztviselői 
iícbs maradtuk le. jjAz Uj Kelőt tegnapi szá­
mában hirül adta, hogy a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara elnöksége elhatározta 
lemondását. Ez alkalommal a többi kolozsvári 
lapokkal együtt azt is megírtuk, hogy a ka­
mara tisztviselőkara szolidaritást vállalt az el­
nökséggel és szintén le fog mondani. Ez a 
hírünk téves információn alapszik. A kamara 
tisztviselőig a kamarai alapszabályok értelmé­
ben, életfogytiglan vannak megválasztva és őket 
semmiféle, az elnökségben beálló változás nem 
érinti. A kamara tisztviselői a reorganized 
munkájában egyáltalában nem vesznek és nem 
is vehetnek részt, épyen >zért a elnökséggel, 
jogi helyzetüknél fogva, szolidaritást nem vál­
laltak. A lemondás gondolata közöttük szóba 
sem került. Mint. a kamara fizetett tisztviselői 
bármilyen elnökséggel szemben lojális alkalma­
zottanként viselkednek.
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Megyei szervező gyűlés Dicsői ti zentmáptoiioön
Megalakult a Zs. N. Sz. kisküküllőme gjyei csoportja

váradig ujjong t?> nkbrattai. folyik a nemzotregc- 
neráíó nagy mpinka és én aki most hirdetőn a 
a zsidó namzc ti. szívós akaratát az élethez, 
nem egy elsziiretelt jelenség vagyok, hanem a

— Az U) Kelet tudósítójától —
A Zsidó Nemzeti Szövetség vidéki szer- 

vezőgyüleseinek sorában jelentős etappa volt a 
Dicsőszentmártonban vasáruip lezajlott kis- 
küküllőmegyei szervezőgyIllés. A gyűlésen meg­
alakították a Szövetség kisküküllömegyei cso­
portját, ami első ilyen természetű alakulata a 
Szövetségnek. A dicsőszentmártoni gyűlés jelen­
tőségteljes azért is, mert a megye zsidóságá­
nak teljesen egységes megnyilatkozása volt, a 
zsidó társaság minden rétege és pártárnyalata 
képviseltette magát, hogy bizonyságát adja 
készségének az egységes zsidó nemzeti munká­
ban való részvételre. Egy kézen lehetne meg- 
e amlálni azokat, akik távollétükkel tüntettek. 
Néhány dzsentriskedő ketkulacsos, habozó és 
számi'ó ember hiányzott, azaz dehogy hiány­
zott : inkább emelte távoliélével a gyűlés ko­
molyságát. Mert a gyűlés lefolyása komoly volt, 
határozott célú es érős tetteket ígérő. Kis- 
kükbliőmegye zsidóságának biztató fogadalma, 
hogy részt kér maganak a nagy munkából, 
amelyet a z«idó nép az egész világon megúj­
hodásáért és önáll.ó ne ! z-.-ti életéért folytat. A 
szervező gyű'csen a Szövetség központjának 
képviseletében megjelentek Wciszburg Chaim 
a Keren Híjjeszód et délyi igazgatója, Schwartz 
Musa bé amor.Ktu Joint Dhtributions Commitee 
titkára, Marton Ernő az Uj Kelet felelős szer­
kesztője, Giszka'ay János és Sas László az 
Uj Kelet főműnkatársai.

Dr. Erdős Izor nyitja meg a gyűlést és 
melegen üdvözli a központ kiküldődéit, a vidéki 
vendégeket éa a megjelenteket. Egyesek még 
hiányzanak innen, mondotta, de reméli, hogy 
akik ma még nincsen sk itt, nemsokára szintén 
eljönnek hozzánk, mert az eszme, amelynek 
jegyében összejöttünk, az igazság és a haladás 
eszméje.

Gbikalay Jänos
emelkedik szólásra és ismerteti a zsidó nép 
szerepét a világtörténelemben.

— Mi voltunk — mondotta — a népek 
számkivetettjei, akiknek a nagy világválságok­
ban a legkevesebb vesztenivalónk és a leg­
kevesebb nyernivalónk volt és mégis minden­
kor minket ütöttek és mi szenvedtünk a leg­
többet. A szenvedések oka abban rejlett, hogy 
nem volt hazánk, nem voltak parancsoló gaz­
dasági érdekeink, gyökórteien bolygói voltunk 
és vagyunk az emberiségnek, akiktől senki sem 
fél, akiket senki sem ved, akiket senki sem 
sajnál, épen azért voltunk hihettünk játék­
szerei a sorsnak, nyomorult kiszolgáltottjai az 
emberek gonosz akaratának éa örök levezető 
csitorcái a meggyulemlett népharagaak. Te­
gyetek azt, hogy legyen földünk, melybe gyö­
keret ereszhessuuk, legyenek közös népi gaz­
dasági érdekeink, melyek szervesen kapcso­
lódnak bele a kulturnepea gazdasági érdekeibe, 
legyen kulnva.ut, hogy fölvegye a versenyt 
más népek kultúrájával és legyen államunk, 
mely a xn^ga erejével, a maga államiságával 
es tekintélyével meg májon védeni bennünket, 
melytől lehet e-ieket kap í is, de lehet fűlni 
is, ha arra kt m. a sor, — tegyétek azt, hogy 
áll. műnk határain kivid, a sztsiszúraíásban is, 
legyen erőt képviselő nemzeti megszervezett- 
sémiink, tegyelek art, hogy meglegyen mindez, 
— és akkor jöhet u ra világháború, marhat­
ják egymást újra halaira Európa nemzetei: 
nem lesz kbe.őség, ho- y mi legyünk megint 
nyomorult kikmztotijai, hJairakinzoitjai a mások 
birkózásának.

— A z idő nép tud élni, és akar élni. 
Az egész földkerekségen. országokban ós tar­
tományokban. varosokban es falvakban, ahol 
csak zsidó lakik, lazus készülődés folyik és 
zsidó erőknek végső, leiken mAo megfeszítése 
és gyűl es egvre hatalmi: sabb áradatbra gyűl 
a pénz, a vujyuutized orszaimegváló alapunkra 
a Kmen Hajjczódrá, es lázas akarattal gyűl 
a sékelek, a széni fejadó, melyet a vilat min­
den igaz zsidója heízolg.lt!!t, hogy dokumen­
tálja vele, a zsidó néphez és íz élethez való 
ragaszkodás ah És Nagyi omueia terük!--« is, 
Bukaresttől Kolozsvárig és Kolozsvártól Nigy-

mu nkálók kiküldöttje a testvérekhez, a magu­
kat és vagyonukat feláldozó tízezrek üdvöz­
letét hoiom EÍ .csőazentmárton zsidó népének 
mostani megyií i szervezkedéséhez, annak a vá­
ros zsidósági ti aak, amely a zsidó nemzeti 
munka, az aki irat és önfeláldozás tarén az er­
délyi eaidőságj történetének egyik dicsőséges 
első helyén á ÉL És jövendő évszázadok zsidó 
nemzedékeim & üdvözlete harsog a szavamban. 
Mert eljön az|; idő, mikor a késő utakon csu­
dalátó szemn pal fog visszatekinteni reánk nagy 
akaratú, kei p ;énylelkü országöpitő hősökre, 
reánk szegén ip megkínzott, meggyötört zsidókra, 
— a jövend jj századok zsidó tízezrei köszöntik 
szavakban D 8 csőszentmárton és Kisküküllőmegye 
zsidóságát,

'Weissbarg Chaim
A Szövetség; üdvözletét tolmácsolja és vázolta 
az okokat, . i melyek kényszeritőleg parancsolták 
az erdélyi í isidóságnak, hogy megszervezkedjék 
és belekapcsolódjék a nagy regeneráló folya­
matba, ara áiy ma az egész világ zsidóságát uj 
irányok és uj célok felé megmozgatta. Az 
eszme, aimelyel hirdetünk nem uj, a gondolat 
kétezer évi óta él a zsidó nép lelkében, de #a 
megválás) lás módjai eszközei újak, szinte forra­
dalmiak.

Ha megakarjuk menteni népünket, szakí­
tanunk ki tlli azokkal a bűnökkel, amelyeket a 
kétezeréi ws gólusz ál-élete kónyszeritett ránk 
és vissz« i kell térnünk önmagunkhoz, eredeti 
életíorm iánkhoz és kultúránkhoz. Csak az így 
megujht;>dott zsidósig képes felépíteni Paleszti­
nát es c*tt valóban zsidó nemzeti életet terem­
teni. A gólusz zsidóságának keil rendelkezésére 
bocsáte yia az anyagi eszközöket, melyek Pa­
lesztin- 1 felépítéséhez szükségesek. Rövidesen 
megirv Juj Erdélyben is a Keren Hajjeszód 
akció, ez a nagy birkózása a zsidó népnek az 
életér f és ebből senkinek sem szabad kivonnia 
magé f, aki öntudattal viseli a zsidó nevet. 
Weie eb urg Chaim ezután részletesen isméi tette 
a zs Mti nemzeti munka egyes ágait s különö­
sen a/z iskotaügy fontosságára hívta fel a hall­
gatódig figyelmet.

Marton Ernő
a s öervezettség politikai jelentőségét ismerteti. 
A najidóságnak két irányban kell megszervez­
heti fiié. Meg kell szerveznünk a Paiesztina- 
mu pbát, hogy felépülhessen országunk, de 
menj kell szerveznünk önmagunkat is, hogy 
pc fűtikéi és nemzeti jogainkat mindenütt ki­
vi Hiassuk. Az utolsó évtizedekben a zsidóság 
sen'olsem szerepelt mint önálló nemzetiség, 
mí/jdenütt az uralkodó nemzet tömegeibe oi- 
vip ztották be anélkül, hogy ezért a nagy 
pol itikai áldozatáért megfelelő ellenértéket ka- 
pő|ht volna. Elsikkasztottuk önmagunkat, külön 
o4 pi létünket, de azért az üldözések napjai- 
bkn mindg mint külön népet ütöttek. Szakita 
n v nk kell végre ezzel a megalázó, önmagát 
eltagadó élettel. Nyilum a világ elé kell lép­
ni ink, büszkén hangoztatva zsidó nemzetvol- 
ti I ahat, kiknek ugyanannyi jogunk van az élet 
faji íz és szabadsághoz,' mint minden más nép­
it 6 >k. Azzal vádolnak bennünket, hogy önálló 
r hMnzeti mozgalmunkkal hűtlenek lettünk, el 
i b ulink a magyarságot és átpártoltunk a ro- 
i e ánokhoz. Nevetséges vádak! Hát kérdem, 
' M itlenség az, ha egy nép az óletóérf harcol. 
B ütíenek vagyunk akkor, ha önmagunkhoz 
nigyunk hüe* és vájjon nem volt nagyobb az 
fürulas, amikor e tagadtuk önmagunkat és meg- 
flilidkeztiink szenvedő népünkről. Mi nem 
báitoltunk el senkitől és nem pártoltunk át 
Senkihez. Mi visszatértünk önmagunkhoz.

Politikai szervezkedésünk célja, hogy tel­
jesen egyenrangú nemz -»bégnek ismerjenek 
öl, hovy kiv.vju, mi ádázon jogokat, melyek 
egy szabad allamban minden nemzetiséget 

giilot-.uk. S.-ijH képviselőinket akarjuk ti 
Küldeni mindéi.üvé, ahol a mi sor u ok tói is 
tataroznak, hogy na határozzanak rólunk,

nélkülünk. A mi jogainkat, a mi érdekeinket 
senki sem védi meg, ha magunk nem. Azért 
kall mogszorvezkednük, hogy legyen egy fórum, 
amely megvéd bennünket, amely küzd érettünk 
és fejlődésünket biztosivá.

Ezután Márton Bé-a bankigazgató, mint a 
nagyenyedi hitközség elnöke üdvözli a gyűlést 
és kifejti, hogy mozgalmunknak elvi ellenségei 
ma már alig vannak. Akik még nincsenek a 
mí táborunkban, azokat vagy félreértés, vagy 
egészen kicsinyes, sokszor anyagi okok tartják 
vissza. Sokan vannak akik az áldozatoktól 
félnek, amelyeket a mozgalom minden zsidótól 
megkövetel. De csakhamar befogják látni ezek 
is, hogy önmagának ad az, aki zsidó nemzeti 
célra áldoz. Klein Izsák az erzsébetvárosi 
zsidóság csatlakozását jelenti be.

Dr. Ligeti Sándor javalatára a gyűlés 
megalakítja a Zsidó Nemzeti Szövetség kis­
küküllömegyei csoportját, majd megválasztja a 
csoport tisztikarát a következőképen. -

Elnök: Dr. Erdős Izidor ügyvéd, alel nők : 
Dr. Ligeti Sándor bankigazgató és Dr/ Hailper 
Arnold ügyvéd Erzsébetváros, pénztárnok : ifj. 
Schwartz Moise kereskedő, főtitkár : Dr. Le- 
bovits Lajos orvos, ellenőr : Benjámin Márton, 
II. titkár: Kasztner Endre, gondnokok: Sámuel 
Ignácz. Schönbirg Moise, sajtóbiztos: Vértes
Albert. , ,,

Nemzeti alap bizottság : Elnök : Rosenfo.d 
Chaim. Alelnök: Vértes Ákos. Tagok: Kaszmer 
Izidor, Benjámin Árpád, Benjámin Sándor, 
Líszauer Dezső, Farkas Garő, Lázár Adolf, 
Incze Gyula.

Választmány : Balogh Ármin gyárigazgafo, 
dr. Krausz József kerületi tőrabbi, Viktor Ede 
nagykereskedő, Koch Richárd gyáriparos, Or ci­
stern Jenő gyárigazgató, Goldstein Abraham, 
Schwartz Z-igmond, Linczer Elek# kereskedői, 
Klein Izsák jogszigorlő (Erzsébetváros) G lin 
Ignácz, Líszauer Samu kereskedők, H rsch Jei.ő 
szabó, Kohn Antal birtokos (Hosszuaszó), László 
Géza kereskedő, Kálmán Barnát szabómos'ec, 
Weissburg Jakab földbirtokos (Harangláb), 
Czitron Benjámin kereskedő (Gáltalva).

Dr. Erdős Izor elnök a tisztikar neve heti 
köszönetét mond a bizalo nért. „Nem adok 
programot — mondotta, — mert a mi oroj-r t- 
muuk határozott és világos. Mint fegyelmezett 
katonák akarjuk és fogjuk végrehajtani mind­
azokat a hitarozatokat ós utasítások it, arne ve­
ket az országos konferencia és a központi 
vezetőség reánk ró.“ A gyűlés ezzel véget ért.

i,\

A geliragelk Äaigera
el§tt álIsiiMW

A keleti kérdés a főtanács előtt 
— Interpcl áelő Keiiatantinápoly- 

1-61 az angel alsóbázbau 
— Az Uj Kelet tudósítójától —•

Páris, aug. 9. A főtanács a felsősziléziai 
kérdés rendezése után tárgyalni fogja n keleti 
problémát is. Felmerült ugyan az a vélemény, 
hogy a keleti kérdéssel csak abban az esetben 
foglalkozhat a főtanács, ha erre vagy Görög­
ország, vagy Törökország hivatalosan felszóliij 5. 
A főtanács mégis, ha ilyen hivatalos felszólítást 
nem is kap, revízió alá veszi a sevresi belest. 
Ebben az esetben a főtanács ülésére meghív­
nák Romániát, Jugoszláviát és Lengyelországot is.

Az angol alsóházban kérdést intéztek az 
angol kormányhoz: igaz e, hogy Anglia hozzá­
járult ahhoz, hogy a görögök megszálljak 
Konstantinápolyi ? Az angol kormány nevében 
lord Chamberlain válaszolt, aki kijelentette, 
hogy a görög kormány ugyan fordult Angliá­
hoz ilyen kéréssel, Anglia azonban tagadó 
választ adott.

Athéni jelentés sznrint a görög csapatok 
az egész vonalon előre nyomulnak. Angovától 
délkeletre h talmas ágyutelepeket zsákmányol­
tak a görögök. A török csapatok meg sem 
kísérlik, hoay ellentámadásba menjenek át, 
csupán védelemre szorítkoznak. A törökök való- 
szináleg fal fovják adni Angora városát, ahová 
a görögök talán érák múlva bavonu'nak.
$„ crwd-w -M» ‘v -c wutn#»«*# ■* «• >0

ÍCsiilok ! yemilvskodjatok » Kaildis- 
fókáéi! AdakozznioK a Tarbutra!



UI KFLFTCsütörtök, 1991 lurrtin in« 11.. IV. t et.. 1 75.

Prónay nem fog 
bocsánatot kérni

A magyar kormány álláspontja a 
nyugatmagyarovszágl és a bara­

nyai kérdésben 
— Az U.j Kelet tudósítójától —

Budapest, aug. 8. Most már kétségtelen, 
hogy a szuverénitásában súlyosan megsértett 
magyar nemzetgyűlés Prónaytól nem fog olyan 
elégtételt kapni, amilyet a nemzetgyűlés több­
ségé első müfelháborodásában követeit. A nem­
zetgyűlés és a kormány ugyanis jól tudja, hogy 
határozataik Prónayval szemben teljesen illu- 
zoriusak, mert azoknak a mindenható alezre­
des csak annyira tesz eleget, amennyire jónak 
látja. A kormány presztízsének látszólagos meg­
óvása érdekében arra még kapható volt, hogy 
a mentelmi bizottság ülésen megjelenjen, de 
mindenki tudja, hogy a Ház előtt való bocsá- 
natkeresről Prómy részéről szó som lehet.

Épen ezert a kormány és a Ház elnök­
sége most

azt a megoldást keresi, ame­
lyet Prónay önszántéból el­

fogad
és alkalmas arra is, hogy az árnyéknemzet- 
gyülésnek is némi látszatelégtételt szolgáltasson.

A botrányos ügy eliapositására több terv 
merült lel. Az egyik szerint tekintettel arra, 
hogy Prónayt nem lehet kényszeríteni a Ház 
elölt való megjelenésre, a hndügy miniszter 
fogja a Háznak tolmácsolni alezredese bocsá­
natkérését. Egy másik terv szerint Prónay le­
vélben fog Rafeovezkytól bocsánatot kérni és 
mert a Ház előtt nem hajlandó megjelenni, 
meg fog jelenni az elnökségi hivatalban, ahol 
az elnökség előtt fogja sajnálatát kifejezni.

A fehér terror újabb megnyilatkozás aT 
természetesen egész Európát foglalkoztatják. 
Az összes nagy lapok a legmélyebb megbot 
r.tokozás hangján írnak a budapesti esemé­
nyekről. A bukaresti „édeveni.“ azt Írja, hogy 
a magyar különítmények állandó veszélyeztetői 
Kőzépeurópa békéjének és bár nem tan ja il • 
üomosnak más állam belügyeibe beleszólni, 
mégis radikális intézkedéseket követel a kis- 
antant részéről a magyarországi fehér milita- 
rizinus letörésere.

Sops-ontmn SsszefHt rx #*8vet- 
ségesek b, »Viiiuei iiizoitsá^a, 

amely Nyugatrmgyarország átadását hajtja 
végre. A bízott?ág első ölesén gróf Sigray » 
magyar kormány nevében kijelentette, hogy a 
magyar kormány Nyugatra agyarország átadása 
elé nem r-zandéf ozik akadályokat gördíteni. 
A trianoni szerződésben megjelölt területeket 
azonban csak akkor fogja ténylegesen kiürí­
teni, ba a jugoszláv k ormát,y is átadja Ma 
gyarországnak az ugyancsak a trianoni s'érző­
déiben biztosított baranyai területeket.
dJJTCTJSf——- ^ '* — *'jj~***-j-**i**f'f?*? 4 ^ 0 4t .t *0 ^ 4/ .4 4 *, w 40

Megkötötték a csehszlovák- 
jutjosxiav katonai egyezményt

Prága, aug. 9. (Damisn.) A csehszlovák- 
jugosziáv katonai egyezményt megkötötték.
A volt rhonarchía dunai flot­

táját felosztottak 
Prága,su/. 9. (Damian.) A nemzetközi 

döntőbíróság bevégezte a volt osztrák-magyar 
monarchia dunai f Ottójának felosztási n unká­
ját. A döntüb róság úgy határozott, hogy a 
Románia ál. 1 lefoglalt hajók Románia kezén 
maradjanak, több hajóra azonban nem tarthat 
igényt
JUj kormány Csehszlovákiában 

Prága, < ug. 9. (Damian.) Svohla volt 
belügyminiszter vezetésével uj parlamentáris 
kormány ala-.ul*.

im ei. ant ti. mi U V WöSut ló 
ueSásév. é mi ói aj ? Teljesítse minden 
tieoUie es . si f é eiíjber »fttel•• ssfgét a 
gieren ifiajjeairótidai szemben t

up* 'iy
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Mesélek nektek
Ösöreg sas lakott a cédrusfán és alatta, 

alacsony tamariszkusz bokorban a leveli béka 
nemzetsége tanyázott. Régi nemes fajtából szár 
mázott a béka és sok prófétát adott az állat­
világnak. A próféták próféciának a pocsolya­
lakóknak, de a pocsolyák ettől nem lettek kiseb­
bek. Ellenben ha gyerekek jöttek a tamarisz- 
kuszfa alá, hogy békanyuzással elmulassanak, 
a nép a prófétákat vetette ki magából és a sok 
kő mind a prófétákra. hullott.

A béka-nép szépen gyarapodott és terjesz­
tette a béka-kultúrát. Sokat adott a világszem­
léletre és imádta, az evolúciót. Általában olyan 
nép volt, amely a tudományban szerette a ha 
ladást, az erkölcsökben pedig a konzerv at izmust.

Nagy .pátrióták voltak a békák és szenve­
délyesen ragaszkodtak tamariszhusz-hazájukhoz, 
amelynek földje próféták és mártírok vérétől ter­
mékenyült meg. De szerették a tamariszkusz 
fölé magasodó cédrust is, amelyre a messzclátók 
felkapaszkodtak, hogy kényelmesen széjjelnéz 
hessenek. Mert olyan a béka természete, hogy 
mindig tudni akarja: másfelé miigen a világ.

Az ösöreg sas, aki a cédrus csúcsán la­
kott, látta ezt a jámbor és magásrendü népi 
életet és ha vércse keringett a békaország felett, 
kiterjesztette szárnyait és elhárította a vesze­
delmet.

A békák hálásak voltak és azt mondták 
a sasnak: Te vagy a mi istenünk.

A sas pedig így felelt: ti az én kiválasz­
tott népem mgyiok. A pacsirta szebben énekel, 
de ha ti énekeltek zsolozsmát a dicsőségemre, 
hat az nekem kedvesebb.

Egyszer jött egy nagy vihar és feldúlta a 
békák egész birodalmát.

A békák sírtak és jojveszékeltek, aztán 
Imegindultak, hogg uj hazát keressenek.

1mintha egy nagy-nagy mező indult volna 
meg a hegyek között, oly-innak látszott a nép 
áradat clörehulUímzása, mert a leveli békák ak­
koriban mind zöldek voltak.

Valamelyik hegytetőn megállották és visz- 
szanéztek. Imádkoztak és sírtak. Idegen orszá­
gok terpeszkedtek el a messzeségben, hát ők oda 
hogyan merészkedjenek.

Ahoyy ülnek és sznmorkodnak, hát egy­
szerre csak leszáll elötlök az ős öreg sas hírnöke 
és ezt mondja:

— Csak ne féljetek és menjetek. Azt üzeni 
nektek az öreg sas, hogy hűséget hűséggel, fizet. 
Messze lát az ő szeme s ha balsors fenyegetne 
titeket, elküldi nektek íe segítőit, hogy el ne 
pusztuljatok.

A nép ujjongott, fogadalmat tett, hogy 
idegen földön is hu marad a hazájához, aztán 
tovább indult.

Az országút keskeny volt ennyi töménte­
len népnek, azért hát kisebb csapatokra oszlat' 
tak és igy mentek neki a nagy világnak.

Az egyik csapat eljutott nemsokára egy 
országba, ahol minden bokor a forró naptól 
vörhenyeges volt. A csapat letelepedett és min 
den család egy egy bokor alá költözött. Vörhe 
nyeges gyikok bírták. ezt azb országot és ezek 1 
nem szívesen látták a jövevényeket. Azzal csú­
folták őket, hogy jövevények és betolakodók.

A békák erre levetették a zöld köntöst, 
amely nemzeti viseletűk volt és vörhenyeges 
színűt váltottak magukra.

Aztán éltek éldegéltek a gyikok között.
Más csapat sziklás vidékre került. Itt a 

baglyok uralkodtak és sok adót szedtek. A bé­
kák nem akartak adót fizetni és hogy az -adó­
végrehajtók rájuk ne ismerjenek, barna kön­
tösbe bújtak, hogy a sziklára hasonlítsanak, 
amelynek nem kelleti félni a mcgsarcoltatu stö!.

Aztán éltek éldegéltek a sziklák között, 
mintha ók is sziklák volnának.

Megint egy másik csapat jávorfaerdöbc

került és ezüstszínű köntöst vitt, itt mayára 
miniéi-ki.. És éltek éldegéltek, mintha a fehér 
jávor levelei volnának.

Egyszer aztán az történi. A gyikok orszá­
gát megtámadta a héjjá, a szikl -k országát a 
földrengés, a j-ívorfa e.rdőt, a vihar. A héjjá 
szerelte a ggikokat és megette őket, majdnem 
va’amennvit. A békákat is megette. A földren­
gés összezúzta a sziklákat és a sziklák között a 
békákat is. A vihar szétszórta a jávor leveleit 
és a levelekkel a békákat is.

A maradék nép a sashoz 'imádkozott. Ek­
kor megérkezett a sas hírnöke, és igu szólt:

— A sas keresett benneteket, mert hallotta 
a .jajkiáltásokat. De békák helyeit- csak gyíkokat 
látott, meg sziklákat, meg jávorfaleveleket.

— De hiszen mink voltunk azok — sopán ■ 
kodtalc a békák.

— A sasnak rnssszeldió szeme van. de ő 
is csak a köntöst nézi. Aki leinek köntösében él, 
annak osztja a sorsát -is.

— De ö vé tőimet ígért..
— Keltek, de nem a gyíkoknak, sem a 

szikláknak, sem a jávorfalevélnek. Esküje a 
zöld békához köti, de r.em azokhoz, akik az ősi 
köntöst levetették, u. /'■

— llrgimlitjftli a sajtópürl a »síd«» 
intézmények, rágalmazói elles. Az egyik
kolozsvári magyar napilap ismételt és kvalifikál 
hats ti in modorban tartott támadásokat intéz az 
Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség eTar. A 
szemenszedett rágalmakat egy G wtb >s B-.iiifi 
nevű kolozsvári zsidó és egy Olajos Domokos 
nevű magyar újságíró • lan«?kosz«. Gombos 
Benőről várt sszerte ismeretes, hogy nem bt— 
ssimüh-tó ember, aki heszámithataltnoságáb- n 
most már odáig ment, hogy nemcsak személyeit, 
de a legnagyobb tiszteletet érdemlő z.-i .ó intéz 
rnények, mint például a Tarbut elten azó> j t 
rágalmait. O'.ajos Domokosról viszont tu ott 
dolog, hogy bizonyos, nem honorált, üzleti 
kívánságai miatt agynrkc-d k ez Uj Kel A te és 
az újságíró szervezet hivata ból és nyi vánosan 
bélyegezte meg eljárását. Lapunk nívója r.em 
engedi meg, hogy vitába bocsátkozzunk a 
nevezette .kel és az egész ügyről csak annyit 
jelenthetünk, hogy a megrágalmazott testületek 
és személyek küiön-külön biiós.ig elé viszik a 
rágalmazókat.

— Jegyek é* lakások a k»r!sbadi 
cienisla kotijgresszason. A karísbadi cio­
nista koDgresszusra utazók figyelmét felhívja, 
a kongresszust előkészítő erdélyrészi iroda, 
hogy a részükre fentartott belénőjegyek árait 
— permanens ülőhely 500, permanens álló­
hely 30 cseh korona — haladekfalamn küld­
jék be. A jegyeket csak augusztus 15 éig 
tartják fenn, akik a jegyek árát addig nem 
küldik be, a részükre fentartott jegyesre el­
vesztik igényüket. Akik a jegyek árát bekül­
dik, azonnal megkapják a kedvezőnanyes ví­
zumra és vasúti menetjegyre szóló igazolvá­
nyaikat. Azok, (akik Karisbadban szobára tar 
tanak igényt, jelentsék be, hogy milyen — 
hány ágyas — szobát akarnak bérelni. Szobák 
10, 20. 30, 40, bO cseh korona és ennél ma­
gasabb áron is kaphatók. Egyben jelentsék 
be, hogy mikor érkeznek Karlsbadba. Akik a 
lakásokra igényüket bejelentették, ne várjanak 
további értesítésre, mert a szobákat minden 
körülmények között számukra fentartják és 
bármely karlskadi állomáson a rendézőség tag 
jattéi lakáscímüket megtudják.

— Welzmann ót Jabotlnslty man 
dAlnmutl. Londonból jelentik: Délafrika cio­
nista szervezete sürgönyileg értesítette a vég­
rehajtó bizottságot, hogy a választások alkal­
mával majdnem mir den szavazó Wefzmarmra 
és Jabotinskyra is leszavazott. Délafrika zsidó­
sága ezzel elismerte a kőt vezérférfiunak a 
zsidó légió felállítására irányuló törekvését.

— Weguztint a vérhaaj&rvéuy. A 
városi ti-zti orvosi hivataltól kapott értesülé­
sünk szerint a vérhasjarváuy Kolozsvár táros 
területén megszűnt.
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— A Mizrachi országos konferen­
ciája KeletgaUelábnn. Lembergböl jelen­
tik: Schmelkes, az ismert przemysli rabbi el­
nöklete alatt három napos konferenciát tartottak 
a keletgaliciai miír^cnisták, akik harmincegyetgaliciai
várost képviseltek síáztizenégy delegátussal. A 

lök között a legtekintélyesebb lengyel-delegáiusdk
országi rabbik foglaltak helyét. A „Ceire 
Mizrachi“ (Mizrachi ifjúság) harminc delegá­
tussal képviseltette magát.

— Megjavítják re erdélyi ország­
utakat. Éukarestből jelentik, hogy a legutóbbi 
minisztertanács 6 millió 729 ezer leit szava­
zott meg az elhanyagolt erdélyi és bánáti 
országutak kijavítására. A munkálatokat az 
állami építési hivatalok maguk fogják elvégezni.

— Poataesomagforgalom a kül­
földdel. Hirt adtunk arról, hogy a közleke­
désügyi minisztérium bizottságot nevezett ki a 
küllőddel való postacsomagforgalom ujrafelvé- 
telének tanulmányozására. A bizottság — mint 
Bukarestből írják — befejezte munkálatait és 
a következőket javasolja a kormánynak: A 18. 
és 14. számú vonatokhoz csatoljanak egy-egy 
csórnagkocsit. A csomagviteldijat a Banca 
Nationalanak fizessék erre a célra készülő 
külön csekkeken. A csomagokat biztosítsák és 
kellően vámolják el. Súlyúk a 10 ldíogramot 
nem haladhatja meg. Nagyon kívánatos lenne, 
ha a bizottság javaslatait gyorsan tanulmány 
tárgyává tennék, hogy az annyira szükséges 
külföldi postacsomagforgalmunk hamarosan 
helyreálljon.

— Az országos orvosegycaiilt ois© 
közgyűlése. Az országos orvosegyesület, 
amely nehány héttel ezelőtt alakult meg 
Kolozsvárott, szeptemberben tartja első köz­
gyűlését Bukarestiben, ahol a program legfonto­
sabb pontjait fogják kidolgozni és végrehajtásra 
kiadni.

— Nyilvántartják a koldusokat. 
A kolozsvári reodőrprefektura elrendelte a kol­
dusok nyilvántartását. Valamennyiüíet utcák 
szerint fogják beosztani és a koldulást csak 
azoknak engedik meg, akik kolozsvári Illetősé­
gűek. A többieket illetőségi helyükre toloncolják.

— Egy elmebajos merényletterve 
Briand ellen. Parisból jelentik: A francia 
ktilügymitiisztériumban tegnap égy jól öltözött 
férfit tartóztattak fel, aki a lépcsőcsarnokban 
Briand dolgozószobája felé tartott. Azt moodts, 
hogy a miniszterelnökkel akar beszélni. — Majti 
megfogják látni, hogy intézem el ezt a Briando*! 
Amik* azt moUdotíak neki, hogy Br/agd nincs

közStt:»zzal 
ui az elnököt, 

hogy ez a férfi 
elmebajos, akit hosszabb idáig ápoltak egy 
szanatóHlümbáh.

— Indlg Alfréd kolozsvári hasg- 
versenye. Iádig Alfréd a már világhírű zene- 
virtuóz karrierje Kolozsvárról indult el. Mast, 
hogy Iádig megjárta Németországot, Angliát, 
Hollandiát, Skandináviát és mindenütt nagy 
sikereket ért el tehetségével, nagyszerű játék­
tudásával, interpretáló képességével, Kolozsvárt 
is fog hangversenyeket rendezni [ezen a héten 
a Központi-szálló termében. Az estélyek iránt 
már is nagy • érdeklődés nyilvánul meg s az 
Orieot-tigynökségnél Szentegyház-utoa 6. és 
Neumann M- üzletében tömege ten jelentkeznek 
elővételért. Indlg két estélyt tart, az egyiket 
szombaton, a másikat vasárnap este.

— Rendőrségi hírek. Komáromi 
Józsefnő iuzokmálaljai lakós bejelentette a 
rendőrségen, hogy hétezer léit ellopták tőle. — 
Ghira Teodoria Hegydomb-utca af. száma lakóé 
négyszáaStven leies lopásról tett bdjefentést. — 
Molnár öabriella Eszterházy-utea 9. sírom ldfcós 
százhúsz leiea zsarolás miatt emelt panaszt. —

ÄHermann Dávid Forenc-utca 16. számú 
esérőtzzáz leit loptak el.

— Egy besztercei kereskedőt 
meggyilkoltak Bukarestben. Bukarestből 
jelentik: Octavian Domide besztercei termény- 
kereskedő borzalmas gyilRpaadgnak esett áldo­
zatul Bukarestben. Domide nagyobb üzletet 
bonyolított le és nagy pénzösszeget vett fel. 
Néhány rabló nyomon íiövette a kereskedőt 
és este az esthomály leple alatt agyonlőtték, 
kifosztották és a Dumboviea-patakba dobták. 
A nyomozás megindult.

* Karlsbad! poreelUnárn, Blmdsltope 
préselt ttveaám és cseh . táblaüvejr érbzstt 
na^i^anyíségben Fischer üvegüzletben Cluj, Piata

* Útlevelek láttamozásit leggyorsabban és 
legmegbizhatóbban a Rádió kurírja intézi. (Cluj, Str. 
Bég. Maria 84.)

Nehézségek a vámáru 
továbbítása körül
A szállító cégek akciója 

— Az Uj Kelet tudósítójától. -

A mai súlyos vasúti közlekedési viszonyok 
mellett kétségtelenül elsőrangú fontossága van 
az áruszállító vállalatok működésének, Erdély 
egész kereskedelmének úgyszólván lót vagy 
nemlét kérdése a zavartalan árutovábbítás. 
Annál sajnálatosabb, hogy épen ezen a téren 
mutatkoznak az utóbbi időben igen súlyos ne­
hézségek, amelyek igen érzékenyen érintik 
Erdélynek amúgy is nehéz válsággal küzdő 
kereskedelmi életét.

A nehézségek legnagyobb része főleg az 
áruelvámoitía körül mutatkozik. Ismeretes, hogy 
a határállomásokra érkező árut, a szállítmány 
tulajdonosa annál a vámhivatalnál vámoltathatja 
el, amely lakóhelyéhez legközelebb esik. Ezzel 
a határvámolások munkájának felhalmozódását 
kerülik el és az áruszállító kereskedőnek is 
igen kényelmes. A határállomások főnökségei 
azonban az utóbbi időben, nem sok kivétellel, 
egyre több akadályt gördítenek az el vámolandó 
áru továbbítása elé. Törekvésük odairányul, 
hogy minél több áru mázsálása és elvámolása 
történjék a határvámhivataloknál, ami lényege­
sen megnehezíti a kereskedők munkáját, akik 
néha hetekig kénytelenek várni árujuk elvá­
molására.

A kiviteltől eltiltott vasúti kocsik kezelése 
miatt is elégedetlenek a kereskedők. Vannak 
ugyanis vasúti kocsik, amelyeket a kormány 
nem enged ki külföldre. Ezeket a kocsikat 
lajstromozták és a vámoknál ezekből a lajstro­
mokból állapítják meg, hogy mely kocsik to­
vábbíthatók. A panasz az, hogy az illető hiva­
talnokok nem a lajstromokból állapítják ezt 
meg, hanem ötletszerűen mondják ki, sokszor 
hibásan, a továbbitól tilalmat.

E?ek a viszonyok arra késztették a szál­
lítócéget, amelyek elsősorban vannak érde­
kelve, hogy a helyzet megjavítása érdekében 
megmozduljanak. A szervezkedés Nagyváradon 
indult meg. A város határmenti fekvése miatt 
egyedül az áruszállító kereskedelme működik 
normálisan és a kereskedelemnek épen ezt az 
ágát érintik egzisztenciájában az árutovábbitfis 
anomáliái. Vasárnap, mint ahogy megírtuk, 
Nagyváradon megalakult a szállítócégek szö­
vetsége, amely mindenek előtt el fog járni il­
letékes helyeken a visszás árutovábbítási álla­
potok megszüntetése érdekében, ügy értesü­
lünk, hogy Erdély más városaiban is szervez­
kednek a szállítók és megalakítják egységes 
erdélyi szervezetüket. <

Megtiltották a széna és ssalroa 
kivitelét. Bukarestből táviratozzál, hogy a 
föld mi velősügyi minisztérium ajánlatára a kor­

mány megtiltotta a széna ás a szalma kivitelét. 
A kiviteli tilalom a hadsereg takarmányszük­
ségletének kielégítésére vált szükségessé.

Csehszlovákia nem tudja behaj­
tani a magyar államvasutak elleni 
követeléseket. A prágai „Cas* közli, hogy 
ezidőszerint a magyar államvasutak elleni kö­
veteléseket nem lehet behajtani, mert Magyar- 
ország és Csehszlovákia között eddig még nem 
rendezték az utánvőteles küldés dolgát. Ilynemű 
kérvények a csehszlovák jóvátétel! bizottság 
elé tartoznak, amely Budapesten van már, de 
még nem működik.

Uj Klotstehlld-alapaiés Palesztiná­
ban. Haifából jelentik: Báró Rotschild Edmond 
ötmillió frankkal részvénytársaságot alapított 
Haifában. A társaság főképen malmok építését 
vállalja és a fölépítendő malmok nemcsak a 
Palesztinái lakosság élelmezését szolgáló gabo­
nát fogják felőrölni, hanem a szomszédos or­
szágok kenyérmagvait is. Már gondoskodás 
történt kiváló német szakemberek szerződteté­
séről. Legközelebb egy exportra számitó illat­
szergyár építését kezdik meg Petach Tikvábao.

— Újabb vámintézkedések Ju­
goszláviában. Jugoszláviában eddig az áruk 
megvámoiásánál a vám összegének megfelelő 
forgalmi adót is kellett fizetni. Ezután ezt a 

— rorgalmi adót nem fogják behajtani. Ezzel 
^szemben — mint Befgrádból jelentik — az 

ázsiót fölemelték úgy, hogy 100 aranydinár 
érték helyet 4Ö0 paplrtiinárt keli fizetni és nőm 
mint eddig, 200 ezüsldinárt.

Valutapiac:
Bécs, aug. 9. Lei 1367Ve. dollár 1062, belga frank

----- , francia frank 8620, svájci frank 184'—, holland
forint 737*A, dán korona-------- , jugoszláv korona
----- , norvég korona 1383A, svéd korona 225—,
szokol 1834, leva 930—, lira 4772, márka----------- ,
lengyel márka 51—, font sterling 3970, rubel —•—, 
magyar koronái 260.

Prága, augusztus 9. Lei 10V87, dinár 1878A, 
márka 99—, leva 61 Ve, svájci frank 1346—, 
norvég korona 1019Ví, dán korona 12341/?, 
svéd korona 16441/*, lira 349'—, francia frank 629Ve, 
font sterling 293—, dollár 78—, osztr. kor. 690—, 
belga frank —, lengyel márka 327Vs. boll. for. 2489—.

Berlin, aug. 9. Amsterdam 249995, Brüsszel
----- , Kristiania 1039'95, Kopenhága 1252'20, Stockholm
1688'30, Helsingfors —’—, (jRótna 854‘60, London 
29690, Newyork 8041'—, Pár is 635'35, Zürich 1358 60,
Madrid-------- , Bécs 898, Prága IQI'80, Budapest
2032, Bukarest 108'35.

Zürich, aug. 9. Bukarest 762Va, Berlin 735—, 
Amsterdam 1888A, Newyork 689—, London 2175—, 
Páris 4670—, Milano-------- , Brüsszel-------- , Kopen­
hága 92—, Stocholm 124, Brisztiáuia 77—, Madrid
----- , Prága 755'—, Budapest 160-, Zágráb 350—.
Buenosayres----- , Varsó 30—, Bécs 60—, osztr. leb.
kor. —.

Budapest, aug. 9. Lei 495—505, font ster. 1425— 
1445, leva —, dollár 3621/8—6921/3, francia frank 
3076—3100, márka 480—490, líra 1700—1720, osztr. 
kor. 86—38, rubel 57Va—58Vfe, svájci frank 6225 
6600, szokol 490—500, dinár 910 - 9930, lengyel márka 
17Ve—18, napoleon------- .

L - Ik M M im mr m ■ — 'i '

Kinizsi—Victoria 3:0 (2:Q). Kedden dél­
után játszotta idei első mérkőzését Kolozsváron a 
kiváló temesvári csapat. Ellenfelével, a Victoria csa­
patával nagyon könnyen bánt el, bár a kolozsvári 
csapat is teremtett néhány gólhelyzetet. Általában 
a mérkőzés folyamán a Kinizsi csapata volt fölény­
ben és különösen a csatársorok bal szárnya és 
közvetlen védelmük nyújtott elsőrangút. A mérkő­
zést Szika (Temesvár) kiválóan vezette.

Ma délután: Haggibbor—Kinizsi. Nemcsak 
Kolozsvár, de egész Erdély sport iránt érdeklődő kö­
zönsége feszült érdeklődéssel várta a fiatal Haggibbor 
és a nagymultu temesvári Kinizsi első találkozását. 
A régen várt mérkőzés ma; csütörtökön délután 6 
órakor fog lefolyni a városi sporttelepen. Bizonyos, 
hogy a várakozásnak megfelelően izgalmas mérkő-

NA DÉLUTÁN 6 ÓRAKOR :

KímZSI —KAGGIBROR
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zésben lesz ró-ze Kolozsvár yeportközonsógénok. A 
kát ősapát fe'íiliitá-a a következő :

V kinizsi: Ritler — Kondor, Bauer — Feny­
vesi, Redő, Rajnák — Madarász, Steiner, Schiller, 
Vvlenka, Frech II.

líaggibbor: Sugár — Riester, Wesel — Hol­
lander, Braun, Jakobi — Farkas I, Pollák, Farkas II., 
Bornstein, Nyúl.

A Haggibbor csatársorában Bomstein uj em- 
bc,r, akinek szereplése elé nagy várakozással néznek.
A mérkőzést Szika, a Kinizsi ismert bírája fogja 
vezetni. Az eredményt előre megjósolni nem lehet, 
lény az, hogy mii diíét csapat kitűnő formában van 
és igy a ma délutáni mérkőzés az idei sportszezon 
legnagyobb szenzációja lesz.

www n — j

A Bécsi JUdis Saimház baesuelS- 
atlása. Asr /irányi Vilmos igazgatása alattálló 
jiddis színtársulat c-üt inükön este búcsúzik a 
kolozsvári publikumtól. Ez alkalommal egy 
operett és egy szinrnü ét változatos kabaré- 
szánok kerülnek műsorra. Az előadás este 
kilenc őrikor kezdődik.

A iner,(fé« mi\ era: Színkör-mozgóban: 
Csütörtökön még második téjsíe e fut a városunkban 
szokatlanul na$v sikert aratott modern amerikai ka- 
landoTtöiténetnek, „A végre es gvürürek*. — Pénteken, 
szombaton ugyancsak a. „Végzetes gyűrű* kerül be­
mutatásra a harmadik fejezet el Megjegyezzük, hogy e 
fdmeiklus eg.es epizódjai csupán a főhősök és a cse­
lek iáén y egysége áltál függenek össze, egyébként telje­
sen befejezett, i'-mna-tikban is élvezhető, kerokded 
egészek. — Vasárnap ói hétfőn a nagy bűnügyi dráma. 
„A fekete szoba titka“. —• Egyete rí-mozgóban : Csülőr- 
t-k, péntek nagyszabású amerikai sor«tragédia, az 
Olimpia-gyár Luk torotatáuak legszebb darabja, a .Vég­
zet útja.* — Szombaton csak egy t-apig, fantasztikus 
tlasz dráma, „Az eladott élet.“ figy orvos szenzációs 
találmánya, mely körül tragikus bonyodalom fejlődik. 
— Uránia-noozvóban: Csütörtökön nyer befejezést a 
nagy.kalandorfilm sor irat, Judex újabb megbízatása, 
az ötödik fejezettel-. „Btinhődás.“ — Pénteken, szom­
baton fantasztikus olasz dráma, a ..Léleklátó*, mely a 
Flekeb-mezés problémájával foglalkozik egy érdekes 
lö-ténet keretében.

*» V* tm «• xt/ *• 1»«» *r 1
Föaztepkeeztti-: DB. FISCHER JÓZSEF 
Felelős siterkesztó $ -1 AKTON BitNO
Eladó: KÄDIMA kiadó váltál at 
Szerkesztőség: csira Bei. FertBaagd [Tél! Fsretic Jizstí-itl 43.
Klodéhlvatab Szenyó'ek-utOH S/a.
uíamu.ua Nagyvárad, Deák lorene-u. 3. F okiad6- Ap,{ s„, Alexandri 1. 
nivatai. Szatmár, Batbyányi-utoa 24. sz.

Pályázati hirdetmény
A Tarbut Országos Zsidó Iskola Egyosü- 

lot Elnöksége pályázatot hirdet egy központi 
irodai titkári állásra.

Pályázhatnak rlyan zsidó vallásu, a szer­
vezésben jártas, megfelelő műveltséggel biró 
egyének, akik a román, magyar és német 
nyelveket szóban és írásban egyaránt birják. 
A héber nyelv tudása feltétlen előny.

Fizetés megállapodás szerint.
Kérvények 1921. augusztus 20áig 'a Ku­

ratorium elnökéhez a következő cimre külden­
dők be : Cluj, Calea Regele Ferdinand 11. .
Antal Márk s. k. lír. Fischer Jáasef’s. k. 

A Tarbut iskolák A Kuratorium elnöke,
főigazgatója.

1340
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”“r r
■HEUER ES KOMA

nemzetteit/i szállítási­
én bizományi vállalat

ORADEA-MARE. Intesiirb. telet. 5-K*

Szélűt bármely országból egész Románia 
területére vaggontételeket és darabárukat 

biztosítással.

Olcsó díjtételeit. Külön árubiztosítás! osztály
í»ich»iiAu»u»u»i,4

Pályázati hirdetmény
A Tarbut Országos Zsidó Iskola Egyesü­

let Kuratóriumának határozata alapján pályá­
zatot hirdetünk a következő középiskolai tanári 
állásokra: 1. Román-német. 2. Történelem föld­
rajz. 8. Természetrajz-vegytan. 4 Mennyiségtan- 
természettan. 5. Torna. 6. Ének. 7. Modern 
íilolögia.

Pályázhatnak oki. középiskolai, zsidó val­
lásu tanárok, akik sz iskoláinknál fennálló 
szolgálati szabályzat követelményeinek magúkat 
alávetik. Oklevél hiányában egyelőre csakis 
óradíjas tanári megbízást kaphatnak olyan 
pályázók, akik egyébként megfelelnek.

A héber nyelv tudása feltétlén szükséges. 
Az alkalmazást azon tanerők, kik héberül még 
nem tudnak, kötelesek a héber nyelvet 3 év 
alatt megtanulni.

Á rendes tmár javadalmazása jelenleg 
havonta: 1100.— lei alapfizetés, ötödévenként 
ennek 25°/o-a korpótlék, emeljek együttvéve a 
törzsfizetést adják.

Lakbér a családi állapot szerint a törzs 
fizetés 20, 25 ill. 30°/o a.

Végül 400 lei drágasági pótlék.
Az óradíjas tanár fizetése a tényleges ta­

nítási idő tartamára heti óránként havi 70.— lei.
Másolatokkal felszerelt kérvények 1921. 

aug. 25 ig a köve'kező cimre küldendők be: 
Tarbut Országos Zsidó Iskola Egyesület Főigsz- 
gatóságu Cluj, Str. Elisabeta 55.
Antal Márk s. k.

A Tarbut iako'ák 
főigazgatója.

UMREIT
Socielate anoni ra p niru indusfria 
debo iboane biscuiti etc. si cartunaje

FOST „TÖR#Eí“ SS. A.

lír. Fischer JiÍJBrfs. k-
A Kuratórium elnöke

STR A itt tWOS PASI! No. 6. — fU'J 
FOST HKIZA-IL No. 6. Telefon 7-57

H E O H A n if E
férfi fiú- és leánvka-ruha áruháza 
CLUJ—I OLOZSVÄR, — FŐTÉR.

Fresko férfi-öltöny íisz g gyopju Lei 350.—

Externa nemzetközi szüli ast 
és vámolási vállalat

KBzpont: Oradea-Mare. 1835
Fiókok: liiharpttspökí, — Rihsr- 

kereszte», —Nagyszalonta, 
BOtégyán, Halmi

Nemzetközi transportok. Állandó gviljtőwaggo- 
nok Wienből, Budapestről és a külföld nagyobb 
városaiból. — Állandó belföldi gyüjtőforgalom.

Sürgönyeim: „EXTERNA“ — Oradea-Mare

«" I HfiBCZ IflBS I *!«!" j
dlssnótsir- ée szalonna nagykereskedő 

OKA lí E A - M A itK—NA4*V VÁRAD 
Str. BIck. IVrillnaml < Kálióeal-ut) 73

) api árban szállít bérmentve, teljes 
szavatosság mellett, bármely állo­
másra la Atm-ns fehér sózott za- 
lonnát és szavatolt úszta disznózsírt

PoBgftrl iskolai tanar
28 éves, nőtlen, ki négy évig jesivában is 
tanult s a héber nyelvet kitűnő eredménnyel 

2S02-1 tanítja — minthogy most érkezeit Magyar­
's- országból — ezúton keres állást polg ri,

esetleg elemi iskolánál. Szives megkeresése­
ket .Tanár* jeligére a kiadóhivatal továbbit

A Bécsi JlíÉlsch Zdr'ulo!
vendicjiiékn az fipollá (laáai) helyis i- 
g&teen. — Iwzgilö: fiMayl Vilmos

Ma esttiltrtäkän bncsucldadás
líiipla műsorral színre kerül:

Jussié Firmáim
opc: ette

Be? Halfer Minen
színmű

Azonkívül tij magúnszámok 
KEZDETTE PONT « ÓH ». 3Í<Í$Í

SENSED s s
; Legolcsóbb bevásárlási forrás!

DEUTSCH K. I.
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

Oradea-Mare—nneynSrad,
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldía-u. 4. 

Telefon 71 Interurban

tó

Vű
m

f&j Állandó nagy készletek fehér, kristály,
Jg üveg, karlsbaldi porcellán, di.szmü- és 
jgj konyhaberendezési cikkekből.

bb mm s
á legjobb rum- és likőr- 
esseaeiák 75 lei ÍL'Í.'.u.ÍÍ
Cw*ii<‘k Henrik "Tórában
Oradea-Mare (»arytirai) Aalen T'let. 
1253 (veit Kolozstári-a.) 71

VtragrvAzAlt

-a

I

PorceSlönáruk
Kőedúnyáruk

Táblaüveg
Ablaktapasz

Befőiíes- és uborkásüvegek
Zománozott edények 

Festett üvegáruk 
Keretlécek 

Tükrök 
Lámpaáruk

legolcsóbban beszerezhetők

Komiós TestiÉrefcaÉl
ORADIA-MARE — NAGYVÁRAD 
ttétJtMi A raj An latot!

MA DÉLUTÁN 6 ÓRAKÓR

ZSÍ—-HÄGGIBBOF
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APRÓHIRDETÉSEK
<u>* l let. Vaete*r.hi» beit vöt X let 

tiiWwht »prftlrdatli ftp» IC 'Ol.

Angolból, franciából, 
németből oktatok. Calea 
Victoríei (v. Kossuth Lajos- 
utca) 16, ______ 2270-1
Feltétlenül megbízható,
idősebb perfekt papirke- 
reskedösegédetkeresek. — 
Ajánlatok referenciákkal 
„Kelet* hirlapirodába Arad 
kéretnek__________ 2307—1

őröltbe fogadnék egy
13—14 éves árva zsidó 
lányt, kiről anyagilag gon­
doskodnék. Jelentkezések 
hijján fix fizetéssel is el­
fogadnék ilyent. — Cím: 
Qlancz Mérné, Torda. 

Jómecjtleuésü, aka-
démiai képzettségű, német, 
francia és magyart szóban 
es Írásban bíró, románt 
hébert is értő férfi, bizalmi, 
titkári, társalkodói állást 
keres. Részletes ajánlatok 
Goldstein Ferenc für „Ge­
sellschafter* Sibiu, Finger- 
lingg. cimre küldendők- 15)
Kerestetnek elsőrendű
férfierők munkálatra ma­
gas fizetés mellett. vOlaJ- 
gyár, Állatvásártér.

£$7 évadék képes,
pénzkezelésben jártas — 
idősebb ember (esetleg 
nyugdíjas) pénztárosi mi­
nőségben alkalmazástnyer- 
het a FORGALMI BANK­
NÁL, Cluj. — Fizetési igé­
nyekkel ellátott ajánlatok 
szeptember 1-ig bekül­
dendők___________ 2328—1
KSnJIri és papirke-

roKkcdősecréd, ki üz- 
kivezetésben is gyakorlott, 
románul, magyarul és né­
metül beszél, azonnal ál­
lást nyerhet. írásbeli aján­
latok és eddigi működést 
igazoló bizonyitványmáso- 
latok, igények megjelölő- 
sével Horváth Béla Pelro- 
seni cimre küldendők

2305-1

Vidéki Hirotflők Ko­
lozsvárott kiltinő őrt. kóser 

ü áfást kaphatnak, olcsó 
it on megbízható zsidó csa­
ládnál. vallásos nevelés és 
ingyenes talmudoktatás. 
Cint : Féder, Fai kas u. 6. 

_____________________ aatta-i
tar. 8ISCEH DÁVID
rest Ingcsi (BmbiiU) 
ügyvéd Irodája MVi­
ca resti, Sir. Piata Amzcl 
15 bis._________
Enyv kilója 17 lei, 1Ü0 
smirllngpapir 30 lei. — 
Utánvéttel szállít Vértes 
Adolf, Nagybánya. 2249-1

Talp és bocskor!
Állandó ntigy készlet kif.igí«tá­
lán gyári kéazltraényü, eleóos»- 
tályu talp 60—60 leies árban 
kg.-ként, úgyszintén elsőrendű 
bocskor kapható egészben 6s fel­
vágva, — kicsnybon és nagyban

Sámson Hand bőrgyárában
pyufaáycr-ntca 1.

Gyorsé, u raktár áteilcnében, 1C09 
Telefon-szám : 866 — és — 887

bo­
ltit , vegére

meg1 a páratlan gyógyhatású — 
ftiraói célokra használt — 
kitűnő vásártelkl természe­
tet VMlápsót (Kisonmirv i. 
moor, Moorsiüz) kapható minden

Rózsa nagydrogeriában
Cluj—Kolozsvár, Plata Uniril 26 
(Mátyás klr. tér) — 1215

A közönség figyelmében
Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy
Bjomn átalakított mühalTesaben 
módomban van a közön­
ség legkényesebb ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipői; 
kaphatók. A n. ó. közönség 
szives pártfogását kéri

IZRAEL ALADÁR

OfériSui »HWU« 
MM

beatmé Testvérek
rUwtWrifRIlMirl v*W»t. - erod«*«ea nft- és w«pm-

KLEIN i£S LÁZÁR
nemzetközi szállítási vállalat
Arad, Str. Col. Pirid (Vőrősmarthy) 2.

“ |tö ős vagonforgalom a külföld 
minden irányából és irányába u-

tici határállomáson J*
■msassoMBaaput«#

Rendszeres gyűjtő ős va 
valamint beírod mi

Rontana r.f<
műszaki véllalaí

Központ Sibiu (Ha§y$i2lißii) P. flermann 10
Fiékintéict Bacnreatl, Campincaau 49

©
Elvállalja mindenféle vasutak, kör­
utak, hidak, gazdasági épületek, Ipari 
telepek, villamos központok tervezé­
séi és építését, földméréseket és 

parcellázásokat.
köbméter külön-

—r--------- - pallót, gerendát,
parkettdeszkát — 2317-1

Megvételre ajánl kb. 1600 
télé méretű tölgyfadeszkát, 
hordóanyagot és parkettdei

1BD TltÓ

.in,? pm »ca by
nte ma ptm n*n nis-a 

•nttjymp p»pn -ion -umbj 
syb 120 pisa 100 rrne 

dwwnpnori bx row u<tt>nb rrstnn

Jwellaúi fcMhB fisom i 
EBfoor&Ht akar J

Meghívó f
Az „Erdélyi Enyvcyár Részvénytársaság* folyó 

1921. évi augusztus hó 19-én délután 4 órakor a 
Strada Aprinjonrelor (Gyufagyár-utca) 15. szám alatti 
irodájában tartja meg

II. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényeseket — az alapszabályok 14. 
§-ára való figyelmeztetéssel — ezúton hívja meg

az igazgatóság
Tárgysorozat

1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelen­
tése az 1920. üzleti év eredményéről.

2. Határozathozatal a mérleg megállapítása, — 
a felmentvény megadása, — és a tiszta jövedelem 
hovaforditása iránt

3. Uj igazgatóság megválasztása.
4. Uj felügyelő bizottság megválasztása.
5. A cégszöveg román és német forditásána- 

értelmi- és nyelvtani szempontból megfelelő helyesk 
bitése.

6. Esetleges indítványok.
Mérleg

Vagyon: Készpénz készlet 43.7G3'97 lei. Gyár­
épület és Berendezés 223.888-75 lei. Nyersanyagkészlet 4 
21.815 lei. Árukészlet 10030 lei. Zsákkészlet 3835 lei. 
Mészkészlet 1.400 lei. Tüzifakészlet 9591 lei, Adósok 
24,268-95 lei. összesen 338.687-67 lei.

Teher: Alaptőke 200.000 lei. Hitelezők 126.116'68 
lei. Nyereség 12.57TQ4 lei. összesen 388.687-6T lei.

Cluj, 1920. december 31-én.
Jdkobi Ernő e. k. könyvelő, 2>. Jacobi s. k. ig. tag. 
elnök, Salamon Ede ig. tag. ügyv. igazgató, Strohli 
Hermann s. k. ig. tag, f én z tárnok, Pauncz Bertalan s. 
k. lg. tag, Politícr Simon s. k. ig. tag.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő- 
bizottság : StroMi Mór s. k. fb. tag, elnök, Spiclnumn 
Adolf s. k. fb. tag, Klein Miksa s. k. fb. tag.

Csütörtök, 1921 auguszb.!; 11., FV, évf. 175. aa.

Héber gyorsírás tankönyve
Hasztenografia Haivrit. — Megrendelhető a 
Z& N. Sz. könyvosztályában. — — Ára 30 lei

' HÖLGYEK FIOTEK^HIÉBE!'

Vásznait, zephlrek, Kretonok, harisnyáit 
legolcsóbb beszerzést forrása

i WEI8Z ÍS MOLNÁR 8 
BŐI divat-, kötött- és r8vidám-ihletében 

'Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi Elklés-atca) 7.1

Csak egy nt vezet “Ä Ö£6*hee

®OSBeBS36E8E
Xtsotaat« mtndentttt I 

■•«Utat «» Vesj-éleetl Qjár j 
OLDJ — BOKOZSVáB

raoooooona

Tifihalmoaolt raktár
redukálása következtében

mindennemű fűszer-, gyarmat- és festék- 
1808 ífuinak árait — úgy nagyban, mint 

kicsinyben mélyen leszállította

a lalmár Árnforgalmi B.-T.
ClEj—Kolozsvár, Peéfc Ferenc-ntca 42
Bias már 8»so»«Sl 14 egységig kapható
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I 8ztiégy& Eleonora R.-T.
5 fc«enleB<i«sSireIt. EUSrendd
5 *x borait, 1210 Sues* na--yr iUtAr
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of erem
a legjobb arc- 
és kézápoló.

Főraktár:

£ás%íó és ífársa
parfümériája CLUJ, Piata 
Unirei 12. (v> HU; óhely iség )^\
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Pályázat.
Alulírott hitközségnél üresedésben van egy 

mely oly egyénekkel töltendő be, km
sa­

lai ek
képesítésük, fizetési 

igények megjelölése mellett kérvényeiket küldjék be 
pályázni szándékozók.

Az állás azonnal elfoglalandó.
Fogarasi izr. hitközség. 

Fogaras, 1921. augusztus 6.

•Savas Mór Neumann Bernit
jegyző. elnök,

Szeszgyärwezet®,
kinek 20 évi gyakorlata van és a berlini tan­
folyamot végezte, keres megfelelő állást; 
nagyobb gyárban- vállalja gyári üzemek ki- 

2268-1 javítását, a jó üzemet garantálja, óvadékkal 
rendelkezik, haszonrészesedés mellett is vál­
lalná 2—3 gyárnak a vezetését vagy ellenőrzését

í Cím : VICTORIA 88KJTOKÁ8UJH.ÍZ
I Cluj—Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 40 szám
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BLUMENFEI,» É© §19101 |i 
BT. CEUJT tsos Seoj;xr,Bö7r„0Se;!'
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1 MIBSIl ÉS CSIIKálÉ HIITÍB !
1 LUSZTIB és PIUSSBÄCHER Calea Regele Ferdinand No. 31 ®
fi Szállítunk póstán, utánvét mellett. *
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érdekéiig
ne cserélje össze a céget

XÁÍSYBAWI rövid-, kötött-, 
«iiszmtt- és gyermekJÁték- 

üzíelemct saját raktáraimba 
helyezem át

tó
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MamdiTR cikket leszóllitott 
IMilRII árban ás nyitok hthibH!
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Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, City—Kolozsvár.

f

r5':
I

m
a<s

££
.


